
 
 

บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
  ผลการศึกษา เร่ือง ความรู้ความเขา้ใจของบุคลากรดา้นงานงบประมาณ พสัดุ การเงิน
และบญัชีต่อระบบวางแผนทรัพยากรองคก์รของมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคลลา้นนาสามารถ
จ าแนกไดเ้ป็น 4 ส่วน ดงัต่อไปน้ี 
 ส่วนที่ 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามและขอ้มูลเก่ียวกบัประโยชน์และความ
ยุง่ยากซับซ้อนของระบบวางแผนทรัพยากรองค์กรของมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคลลา้นนา 
(ตารางท่ี 2-12) 
 ส่วนที่ 2 ขอ้มูลเก่ียวกับความรู้ความเข้าใจของบุคลากรด้านงานงบประมาณ พสัดุ 
การเงินและบญัชีต่อระบบวางแผนทรัพยากรองคก์รของมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคลลา้นนา 
จ านวน 9 ระบบงาน และผลรวมของระดบัความรู้ความเขา้ใจในระบบวางแผนทรัพยากรองค์กร 
(ตารางท่ี 13-22) 
 ส่วนที่ 3 ขอ้มูลเก่ียวกับความรู้ความเข้าใจของบุคลากรด้านงานงบประมาณ พสัดุ 
การเงิน และบญัชีต่อระบบวางแผนทรัพยากรองคก์รของมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคลลา้นนา 
จ าแนกตามอาย ุระดบัการศึกษา สาขาท่ีจบการศึกษา และอายงุาน (ตารางท่ี 23-26) 
 ส่วนที ่4 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาและขอ้เสนอแนะอ่ืน (ตารางท่ี 27-30) 
 
ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถามและข้อมูลเกีย่วกบัประโยชน์และความยุ่งยากซับซ้อน

ของระบบวางแผนทรัพยากรองค์กรของมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา 
 
ตารางที ่2  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
หญิง 87 87.90 
ชาย 12 12.10 

รวม 99 100.00 
  
 จากตารางท่ี 2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน 87 ราย คิด
เป็นร้อยละ 87.90 และเป็นเพศชาย จ านวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.10 
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ตารางที ่3  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 30 ปี 40 40.40 
31-40 ปี 44 44.40 
41-50 ปี 9 9.10 
51-60 ปี 6 6.10 

รวม 99 100.00 
   
  จากตารางท่ี 3 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุอยู่ระหวา่ง 31-40 ปี จ  านวน 
44 ราย คิดเป็นร้อยละ 44.40 รองลงมา คือ ช่วงอายตุ  ่ากวา่ 30 ปี จ  านวน 40 ราย คิดเป็นร้อยละ 40.40 
อายุอยู่ระหว่าง 41-50 ปี จ  านวน 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.10 และอายุอยู่ระหว่าง 51-60 ปี จ  านวน 6 
ราย คิดเป็นร้อยละ 6.10  
 
ตารางที ่4  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ปวช. 2 2.00 
ปวส./อนุปริญญา 5 5.10 
ปริญญาตรี 79 79.80 
สูงกวา่ระดบัปริญญาตรี 13 13.10 

รวม 99 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับการศึกษาอยู่ในระดับ
ปริญญาตรี จ านวน 79 ราย คิดเป็นร้อยละ 75.80 รองลงมา คือ สูงกว่าระดบัปริญญาตรี จ านวน 13 
ราย คิดเป็นร้อยละ 13.10 ระดบัปวส./อนุปริญญา จ านวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.10 และระดบัปวช. 
จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.00  
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ตารางที ่5  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามสาขาทีจ่บการศึกษา 

สาขาทีจ่บการศึกษา จ านวน (ราย) ร้อยละ 
การบญัชี 49 49.50 
บริหารธุรกิจ 34 34.34 
คอมพิวเตอร์ 11 11.11 
อ่ืนๆ 5 5.05 

รวม 99 100.00 

หมายเหตุ อ่ืนๆ ประกอบดว้ย สาขาเศรษฐศาสตร์ จ านวน 2 ราย สาขาเกษตรศาสตร์ จ านวน2 ราย  
 สาขาครุศาสตร์ จ านวน 1 ราย 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จบการศึกษาสาขาการบญัชี จ านวน 
49 ราย คิดเป็นร้อยละ 49.50 รองลงมา คือ สาขาบริหารธุรกิจ จ านวน 34 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.34 
สาขาคอมพิวเตอร์ จ  านวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.11 และสาขาอ่ืนๆ จ านวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 
5.05 
 
ตารางที ่6  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพการเป็นบุคลากร

สังกดัมหาวทิยาลยัเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา 

สถานภาพ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ขา้ราชการ 15 15.20 
ลูกจา้งประจ า 3 3.00 
พนกังานราชการ 8 8.10 
พนกังานมหาวทิยาลยั 14 14.10 
พนกังานตามพนัธกิจ 59 59.60 

รวม 99 100.00 

 
 จากตารางท่ี 6 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพการเป็นบุคลากรสังกดั
มหาวทิยาลยัเทคโนโลยีราชมงคลลา้นนาในต าแหน่ง พนกังานตามพนัธกิจ จ านวน 59 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 59.60 รองลงมา คือ ต าแหน่งขา้ราชการ จ านวน 15 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.20 ต าแหน่ง
พนกังานมหาวทิยาลยั จ  านวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.10 ต าแหน่งพนกังานราชการ จ านวน 8 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 8.10 และต าแหน่งลูกจา้งประจ า จ  านวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.00  
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ตารางที ่7   แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามหน่วยงานทีสั่งกดั 

หน่วยงานทีสั่งกดั จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ส่วนกลาง มทร.ลา้นนา (ส านกังานอธิการบดี 
มหาวทิยาลยัเทคโนโลยรีาชมงคลลา้นนา) 

15 15.20 

เขตพื้นท่ี ภาคพายพั เชียงใหม่ 13 13.10 
เขตพื้นท่ี ล าปาง 10 10.10 
สวก.ล าปาง (สถาบนัวจิยัเทคโนโลยเีกษตร) 7 7.10 
เขตพื้นท่ี น่าน 16 16.20 
เขตพื้นท่ี เชียงราย 14 14.10 
เขตพื้นท่ี ตาก 14 14.10 
เขตพื้นท่ี พิษณุโลก 10 10.10 

รวม 99 100.00 

 
 จากตารางท่ี 7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่สังกดัเขตพื้นท่ี น่าน จ านวน 16 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 16.20 รองลงมา คือ สังกดัส่วนกลาง มทร.ลา้นนา (ส านกังานอธิการบดี มหาวิทยาลยั
เทคโนโลยีราชมงคลลา้นนา) จ านวน 15 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.20 สังกดัเขตพื้นท่ี เชียงราย  และ
สังกดัเขตพื้นท่ี ตาก จ านวนเท่ากนั คือ จ านวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.10 สังกดัเขตพื้นท่ี ภาค
พายพั เชียงใหม่ จ  านวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.10 สังกดัเขตพื้นท่ี ล าปาง และสังกดัเขตพื้นท่ี 
พิษณุโลก จ านวนเท่ากัน คือ จ านวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.10 และสังกัดสวก.ล าปาง 
(สถาบนัวจิยัเทคโนโลยเีกษตร) จ านวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.10 
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ตารางที ่8  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุงาน 

อายุงาน จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 1 ปี 11 11.10 
 1-5 ปี 43 43.40 
6-10 ปี 15 15.20 
11-15 ปี 15 15.20 
16-20 ปี 7 7.10 
25 ปีข้ึนไป 8 8.10 

รวม 99 100.00 
 

 จากตารางท่ี 8 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุงานอยูร่ะหวา่ง 1-5 ปี จ  านวน 
43 ราย คิดเป็นร้อยละ 43.40 รองลงมา คือ อายงุานอยูร่ะหวา่ง 6-10 ปี และอายงุานอยูร่ะหวา่ง 11-15 
ปี จ  านวนเท่ากนั คือ จ านวน 15 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.20 อายุงานต ่ากว่า 1 ปี จ  านวน 11 ราย คิด
เป็นร้อยละ 11.10 อายุงาน 25 ปีข้ึนไป จ านวน 8 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.10 และอายุงานอยู่ระหว่าง 
16-20 ปี จ  านวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.10 
 

  ตารางที่ 9  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการเป็นผู้แทนการเปลี่ยน 
แปลง ในระบบวางแผนทรัพยากรองค์กร  

การเป็นผู้แทนการเปลีย่นแปลง 
ในระบบ 

จ านวน (ราย) ร้อยละ 

เป็นผูแ้ทนการเปล่ียนแปลง 38 38.40 
ไม่เป็นผูแ้ทนการเปล่ียนแปลง 61 61.60 

รวม 99 100.00 

 
 จากตารางท่ี 9 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่เป็นผูแ้ทนการเปล่ียนแปลงใน
ระบบ จ านวน 61 ราย คิดเป็นร้อยละ 61.60 และเป็นผูแ้ทนการเปล่ียนแปลงในระบบ จ านวน 38 
ราย คิดเป็นร้อยละ 38.40 
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ตารางที ่10 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉลีย่ของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความคิดเห็น  
 เกีย่วกบัประโยชน์ของระบบวางแผนทรัพยากรองค์กร 

ประโยชน์ของระบบ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
นอ้ยท่ีสุด 0 0 
นอ้ย 7 7.10 
ปานกลาง 34 34.30 
มาก 38 38.40 
มากท่ีสุด 20 20.20 

รวม 99 100.00 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

3.72 
(มาก) 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 4.50 – 5.00 หมายถึง  ระดบัมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ีย 3.50 – 4.49 หมายถึง  ระดบัมาก     
 ค่าเฉล่ีย 2.50 – 3.49 หมายถึง  ระดบัปานกลาง   ค่าเฉล่ีย 1.50 – 2.49 หมายถึง  ระดบันอ้ย    
 ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 หมายถึง  ระดบันอ้ยท่ีสุด    

 
 จากตารางท่ี 10 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่าระบบมีประโยชน์ โดยรวมอยู่ใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.72 และผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นวา่ระบบมีประโยชน์อยูใ่น
ระดบัมาก จ านวน 38 ราย คิดเป็นร้อยละ 38.40 รองลงมา คือ ระบบมีประโยชน์ระดบัปานกลาง
จ านวน 34 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.30 ระบบมีประโยชน์ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 20 ราย คิดเป็นร้อย
ละ 20.20 และระบบมีประโยชน์ระดบันอ้ย จ านวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.10  
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ตารางที ่11 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉลีย่ของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความคิดเห็น  
 เกีย่วกบัความยุ่งยากซับซ้อนของระบบวางแผนทรัพยากรองค์กร 

ความยุ่งยากซับซ้อน จ านวน (ราย) ร้อยละ 
นอ้ยท่ีสุด 0 0 
นอ้ย 6 6.10 
ปานกลาง 42 42.40 
มาก 36 36.40 
มากท่ีสุด 15 15.20 

รวม 99 100.00 

 ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

3.61 
(มาก) 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 4.50 – 5.00 หมายถึง  ระดบัมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ีย 3.50 – 4.49 หมายถึง  ระดบัมาก     
 ค่าเฉล่ีย 2.50 – 3.49 หมายถึง  ระดบัปานกลาง   ค่าเฉล่ีย 1.50 – 2.49 หมายถึง  ระดบันอ้ย    
 ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 หมายถึง  ระดบันอ้ยท่ีสุด    
 

 จากตารางท่ี 11  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่าระบบมีความยุ่งยากซับซ้อนโดย
รวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.61 และผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นวา่ระบบมีความ
ยุง่ยากซบัซอ้นในระดบัปานกลาง จ านวน 42 ราย คิดเป็นร้อยละ 42.40 รองลงมา คือ ระบบมีความ
ยุง่ยากซบัซ้อนระดบัมาก จ านวน 36 ราย คิดเป็นร้อยละ 36.40 ระบบมีความยุง่ยากซบัซ้อนระดบั
มากท่ีสุด จ านวน 15 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.20 และระบบมีความยุง่ยากซบัซอ้นระดบันอ้ย จ านวน 6 
ราย คิดเป็นร้อยละ 6.10  
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ตารางที่ 12  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนผู้ปฏิบัติงานใน                  
ระบบวางแผนทรัพยากรองค์กร 

ระบบงาน จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ระบบงบประมาณ 17 9.34 
ระบบจดัซ้ือจดัจา้ง 29 15.93 
ระบบรายรับและออกใบเสร็จ 24 13.19 
ระบบบญัชีเจา้หน้ี 29 15.93 
ระบบสินทรัพยถ์าวร 12 6.59 
ระบบบญัชีแยกประเภททัว่ไป 20 11.00 
ระบบบริหารคลงัวสัดุ 13 7.14 
ระบบกระแสเงินสด 14 7.69 
ระบบรายงานผูบ้ริหาร 24 13.19 

รวม 182 100.00 

หมายเหตุ ผูต้อบแบบสอบถามสามารถเลือกไดม้ากกวา่ 1 ระบบงาน 
 
 จากตารางท่ี 12 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ปฏิบติังานในระบบบญัชีเจา้หน้ี
และระบบจัดซ้ือจัดจ้าง จ  านวนเท่ากัน คือ จ านวน 29 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.93 รองลงมา 
ปฏิบติังานในระบบรายรับและออกใบเสร็จ และระบบรายงานผูบ้ริหาร จ านวนเท่ากนั คือ จ านวน 
24 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.19 ระบบบญัชีแยกประเภททัว่ไป จ านวน 20 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.00 
ระบบงบประมาณ จ านวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.34 ระบบกระแสเงินสด จ านวน 14 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 7.69 ระบบบริหารคลังวสัดุ จ  านวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.14 ระบบสินทรัพย์ถาวร 
จ านวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.59  
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ส่วนที ่2 ข้อมูลเกี่ยวกับความรู้ความเข้าใจของบุคลากรด้านงานงบประมาณ พัสดุ การเงินและ
บัญชีต่อระบบวางแผนทรัพยากรองค์กรของมหาวิทยาลยัเทคโนโลยรีาชมงคลล้านนา 
 ขอ้ความเก่ียวกบัขั้นตอนการปฏิบติังานท่ีใช้วดัความรู้ความเขา้ใจในระบบวางแผน

ทรัพยากรองค์กรท่ีแสดงในตารางท่ี 13 ถึง ตารางท่ี 21 เป็นขอ้ความขั้นตอนการปฏิบติังานท่ีถูก
ปรับจากแบบสอบถามให้เป็นขอ้ความเก่ียวกบัขั้นตอนการปฏิบติังานท่ีถูกตอ้ง เพื่อสามารถแสดง
ขอ้มูลเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจไดช้ดัเจนมากข้ึน 

 
ตารางที ่13  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน

ระบบงบประมาณ 
 

ความรู้ความเข้าใจในระบบงบประมาณ 
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
1.โครงสร้างหลกัตามมิติโครงสร้างเพื่อการบริหาร  
ประกอบดว้ย มิติหน่วยเบิกจ่าย มิติหน่วยงาน มิติแหล่งเงิน  
มิติกองทุน มิติแผนงานตามประเด็นยทุธศาสตร์ มิติผลผลิต  
มิติโครงการ มิติงบรายจ่าย มิติบญัชี มิติบญัชียอ่ย  

จ  านวน 
ร้อยละ 

3 
17.60 

14 
82.40 

17 
100.00 

2.การเปิดงวดปีงบประมาณ (Period)  ใชห้นา้จอ 
Management>Calendar >Open/Close Period 

จ านวน 
ร้อยละ 

8 
47.10 

9 
52.90 

17 
100.00 

3.ในขั้นตอนการสร้างกลุ่มรหสังบประมาณในช่อง 
Boundary ซ่ึงเป็นการก าหนดจุดส้ินสุดของช่วงการ
ตรวจสอบงบประมาณ ใหก้ าหนดเป็น Year เท่านั้น 

จ านวน 
ร้อยละ 

6 
35.30 

11 
64.70 

17 
100.00 

4.วธีิการตรวจสอบงบประมาณแบบ Absolute เป็นวธีิการ
ตรวจสอบแบบไม่อนุญาตให้ผา่นรายการ ถา้หากวงเงินไม่
พอ 

จ านวน 
ร้อยละ 

11 
64.70 

6 
35.30 

17 
100.00 

 5.เม่ือตอ้งการบนัทึกจดัสรรงบประมาณจะตอ้งใชห้นา้จอ 
Budget>Journals ในการท างาน 

จ านวน 
ร้อยละ 

12 
70.60 

5 
29.40 

17 
100.00 

6.ในขั้นตอนการตรวจสอบรายการจดัสรรงบประมาณ 
กรณีท่ีตอ้งการคน้หารายการ การจดัสรรงบประมาณท่ีมา
จากการจดัสรรงบประมาณโดยตรง ให้ระบุเง่ือนไขในช่อง 
Source เป็น Budget Journal 

จ  านวน 
ร้อยละ 

5 
29.40 

12 
70.60 

17 
100.00 
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ตารางที่ 13    แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน
ระบบงบประมาณ (ต่อ) 

 

ความรู้ความเข้าใจในระบบงบประมาณ 
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
7.ผูใ้ชง้านสามารถติดตามการใชง้บประมาณแบบ online 
โดยใชห้นา้จอ Fund Available Inquiry 

จ านวน 
ร้อยละ 

11 
64.70 

6 
35.30 

17 
100.00 

8. ผูใ้ชง้านสามารถเรียกดูรายงานจากระบบงบประมาณ 
เพื่อตรวจสอบงบประมาณหลงัจากท ารายการต่างๆ ใน
ระบบไดท้นัที แต่ตอ้งผา่นรายการ (Posting) จากระบบ
งบประมาณไปยงัระบบบญัชีแยกประเภททัว่ไปก่อน 

จ านวน 
ร้อยละ 

7 
41.20 

10 
58.80 

17 
100.00 

9. ระบบมีการจดัเก็บขอ้มูลการแกไ้ข โอนยา้ยงบประมาณ
ส าหรับการตรวจสอบยอ้นหลงั 

จ านวน 
ร้อยละ 

13 
76.50 

4 
23.50 

17 
100.00 

10. การโอนยา้ยงบประมาณสามารถโอนขา้มกลุ่ม
งบประมาณได ้แต่ตอ้งเป็นการโอนระหวา่งปีงบประมาณ
เท่านั้น 

จ านวน 
ร้อยละ 

12 
70.60 

5 
29.40 

17 
100.00 

 11. ถา้ตอ้งการสร้างรายงานงบประมาณเอง นอกเหนือจาก
รูปแบบรายงานมาตรฐานท่ีปรากฏในระบบ สามารถสร้าง
ไดโ้ดยใชเ้คร่ืองมือ FSG Report ในระบบตวัจดัการ 

จ านวน 
ร้อยละ 

8 
47.10 

9 
52.90 

17 
100.00 

12. รายงานท่ีแสดงใน FSG Report จะตอ้งเป็นรายการ
ขอ้มูลท่ีผา่นรายการ (Posting)  ในระบบบญัชีแยกประเภท
ทัว่ไปแลว้ 

จ านวน 
ร้อยละ 

11 
64.70 

6 
35.30 

17 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

107 
52.45 

97 
47.55 

204 
100.00 

หมายเหตุ มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ หมายถึง ตอบผดิ/ตอบไม่แน่ใจ 
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 จากตารางท่ี 13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจในระบบงบประมาณ
โดยรวมในระดบันอ้ย (ร้อยละ 52.45)  
 ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับขั้นตอนการปฏิบัติงานในระบบ
งบประมาณสูงสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 
  อนัดบัท่ี 1 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 76.50 ในเร่ืองท่ีว่าระบบมีการจดัเก็บ
ขอ้มูลการแกไ้ข โอนยา้ยงบประมาณส าหรับการตรวจสอบยอ้นหลงั  
  อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 70.60 ในเร่ืองต่อไปน้ี 

- เม่ือตอ้งการบนัทึกจดัสรรงบประมาณจะตอ้งใชห้นา้จอ Budget>Journals     
ในการท างาน  

- การโอนยา้ยงบประมาณสามารถโอนขา้มกลุ่มงบประมาณได ้แต่ตอ้งเป็น
การโอนระหวา่งปีงบประมาณเท่านั้น  

                         อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 64.70 ในเร่ืองต่อไปน้ี 
- วิธีการตรวจสอบงบประมาณแบบ Absolute เป็นวิธีการตรวจสอบแบบ

ไม่อนุญาตใหผ้า่นรายการ ถา้หากวงเงินไม่พอ  
- ผูใ้ช้งานสามารถติดตามการใช้งบประมาณแบบ online โดยใช้หน้าจอ 

Fund Available Inquiry   
- รายงานท่ีแสดงใน FSG Report จะตอ้งเป็นรายการขอ้มูลท่ีผ่านรายการ

(Posting)  ในระบบบญัชีแยกประเภททัว่ไปแลว้  
   ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับขั้นตอนการปฏิบัติงานในระบบ
งบประมาณนอ้ยท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 
                      อนัดบัท่ี 1 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 17.60 ในเร่ืองท่ีวา่โครงสร้างหลกัตาม
มิติโครงสร้างเพื่อการบริหาร ประกอบดว้ย มิติหน่วยเบิกจ่าย มิติหน่วยงาน มิติแหล่งเงิน มิติกองทุน 
มิติแผนงานตามประเด็นยทุธศาสตร์ มิติผลผลิต มิติโครงการ มิติงบรายจ่าย มิติบญัชี มิติบญัชียอ่ย  
   อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 29.40 ในเร่ืองท่ีว่าในขั้นตอนการ
ตรวจสอบรายการจดัสรรงบประมาณ กรณีท่ีตอ้งการคน้หารายการ การจดัสรรงบประมาณท่ีมาจาก
การจดัสรรงบประมาณโดยตรง ใหร้ะบุเง่ือนไขในช่อง Source เป็น Budget Journal   
       อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 35.30 ในเร่ืองท่ีว่าในขั้นตอนการ
สร้างกลุ่มรหสังบประมาณในช่อง Boundary ซ่ึงเป็นการก าหนดจุดส้ินสุดของช่วงการตรวจสอบ
งบประมาณ ใหก้ าหนดเป็น Year เท่านั้น   
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ตารางที่ 14  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน
ระบบจัดซ้ือจัดจ้าง  

 

ความรู้ความเข้าใจในระบบจัดซ้ือจัดจ้าง 
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
1.ในการสร้างขอ้มูลผูข้าย ตอ้งสร้างขอ้มูล 2 ส่วน คือ  

Supplier Header และ Supplier Site 
จ านวน 
ร้อยละ 

12 
41.40 

17 
58.60 

29 
100.00 

2.ในกรณีท่ีมีขอ้มูลผูข้ายในระบบท่ีไม่ไดใ้ชแ้ลว้ ใหย้กเลิก 
ผูข้ายรายนั้นแทนการลบ (Delete) ขอ้มูลออกจากระบบ 

จ านวน 
ร้อยละ 

11 
37.90 

18 
62.10 

29 
100.00 

3.ในการจดัท าใบขออนุมติัซ้ือ/จา้ง สามารถเลือก  
Distribution type เป็น Inventory หรือ Expense 

จ านวน 
ร้อยละ 

10 
34.50 

19 
65.50 

29 
100.00 

4.การขออนุมติัซ้ือ/จา้ง ผูใ้ชง้านจากหน่วยงานท่ีบนัทึกใบ 
ขออนุมติัซ้ือ/จา้ง จะตอ้งส่งขอ้มูลไปท่ีฝ่ายพสัดุประจ าหน่วย
เบิกจ่าย เพื่อท าการรับรองความถูกตอ้ง ก่อนท าการออก
เอกสารใบขออนุมติัซ้ือ/จา้งออกจากระบบ ใหผู้มี้อ  านาจลง
นามอนุมติั  

จ  านวน 
ร้อยละ 

26 
89.70 

3 
10.30 

29 
100.00 

5.ในการคน้หาใบขออนุมติัซ้ือ/จา้งเพื่อสร้างใบสั่งซ้ือสั่งจา้ง  
ผูใ้ชง้านสามารถระบุเง่ือนไขเลขท่ีใบขออนุมติัซ้ือ/จา้งใน
การคน้หาได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

25 
86.20 

4 
13.80 

29 
100.00 

6.ในการเลือกรายการเพื่อสร้างใบสั่งซ้ือสั่งจา้ง ผูใ้ชส้ามารถ 
เลือกใบขออนุมติัซ้ือ/จา้งไดห้ลายรายการ ต่อการสร้างใบสั่ง
ซ้ือสั่งจา้ง 1 ใบ 

จ านวน 
ร้อยละ 

14 
48.30 

15 
51.70 

29 
100.00 

7. เม่ือตอ้งการตรวจสอบงบประมาณ เพื่อท าการสั่งซ้ือสั่ง 
จา้ง ตอ้งท าการคน้หารายการสั่งซ้ือสั่งจา้งก่อน แลว้เลือกเมนู 
Tool >Check Fund 

จ านวน 
ร้อยละ 

18 
62.10 

11 
37.90 

29 
100.00 

8.การตรวจสอบงบประมาณท่ีถูกจองงบไว ้ตอ้งเลือกเมนู  
Fund Available Inquiry 

จ านวน 
ร้อยละ 

18 
62.10 

11 
37.90 

29 
100.00 
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ตารางที่ 14  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน
ระบบจัดซ้ือจัดจ้าง (ต่อ) 

 

ความรู้ความเข้าใจในระบบจัดซ้ือจัดจ้าง 
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
9.สถานะ การขออนุมติัเอกสารบนระบบจดัซ้ือจดัจา้งเป็น  

Approve  แสดงวา่เอกสารไดรั้บอนุมติัสมบูรณ์เรียบร้อยแลว้ 
จ านวน 
ร้อยละ 

26 
89.70 

3 
10.30 

29 
100.00 

10.ก่อนท าการอนุมติัเอกสารหรือใบสั่งซ้ือสั่งจา้ง ตอ้งท า 
การตรวจสอบงบประมาณเสมอ 

จ านวน 
ร้อยละ 

27 
93.10 

2 
6.90 

29 
100.00 

11.เอกสารขออนุมติัซ้ือ/จา้งท่ียงัไม่ไดรั้บการอนุมติัหรือ 
แสดงสถานะเป็น Incomplete สามารถแกไ้ขได ้โดยใหท้ าการ
คน้หารายการขออนุมติัซ้ือ/จา้ง แลว้แกไ้ขขอ้มูลท่ีตอ้งการ 

จ านวน 
ร้อยละ 

24 
82.80 

5 
17.20 

29 
100.00 

12.การยกเลิกใบขออนุมติัซ้ือ/จา้งหรือใบสั่งซ้ือสั่งจา้ง  
สามารถยกเลิกรายการท่ีมีสถานะ Incomplete และรายการท่ีมี
การอนุมติัเรียบร้อยแลว้ 

จ านวน 
ร้อยละ 

7 
24.10 

22 
75.90 

29 
100.00 

13.การยกเลิกเอกสารตอ้งระบุเหตุผลในการยกเลิกรายการ 
ท่ี Reason ก่อน แลว้จึงกดปุ่ม OK 

จ านวน 
ร้อยละ 

24 
82.80 

5 
17.20 

29 
100.00 

14.การตรวจสอบประวติัของเอกสารตอ้งเลือกเอกสารท่ี 
ตอ้งการตรวจสอบประวติัการท ารายการ แลว้ไปท่ีรายการ 
Tools>View action History 

จ านวน 
ร้อยละ 

12 
41.40 

17 
58.60 

29 
100.00 

15.ประวติัของการท ารายการเอกสารแสดงเป็น Performed  
By.... แสดงถึงผูถื้อครองเอกสารล่าสุด ซ่ึงแสดงวา่เอกสารอยู่
ท่ีผูใ้ชค้นนั้น และผูใ้ชอ่ื้นจะไม่สามารถเขา้ดูเอกสารได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

8 
27.60 

21 
72.40 

29 
100.00 

16.เลขท่ีรายงานใบขออนุมติัซ้ือ/จา้งเป็นเลขท่ีท่ีระบบ 
ก าหนดใหโ้ดยอตัโนมติั 

จ านวน 
ร้อยละ 

22 
75.90 

7 
24.10 

29 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

284 
61.21 

180 
38.79 

464 
100.00 

หมายเหตุ มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ หมายถึง ตอบผดิ/ตอบไม่แน่ใจ 
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 จากตารางท่ี 14  พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจในระบบจดัซ้ือจดัจา้ง
โดยรวมในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 61.21)  
 ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขั้นตอนการปฏิบติังานในระบบจดัซ้ือ
จดัจา้ง สูงสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 
  อนัดบัท่ี 1 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 93.10 ในเร่ืองท่ีวา่ก่อนท าการอนุมติั
เอกสารหรือใบสั่งซ้ือสั่งจา้ง ตอ้งท าการตรวจสอบงบประมาณเสมอ 
  อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 89.70ในเร่ืองต่อไปน้ี 

- การขออนุมติัซ้ือ/จา้ง ผูใ้ชง้านจากหน่วยงานท่ีบนัทึกใบขออนุมติัซ้ือ/จา้ง
จะตอ้งส่งขอ้มูลไปท่ีฝ่ายพสัดุประจ าหน่วยเบิกจ่าย เพื่อท าการรับรองความถูกตอ้ง ก่อนท าการออก
เอกสารใบขออนุมติัซ้ือ/จา้งออกจากระบบใหผู้มี้อ  านาจลงนามอนุมติั  

- สถานะ การขออนุมติัเอกสารบนระบบจดัซ้ือจดัจา้งเป็น Approve  แสดง
วา่เอกสารไดรั้บอนุมติัสมบูรณ์เรียบร้อยแลว้ 
             อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 86.20 ในเร่ืองท่ีว่าการคน้หาใบขอ
อนุมติัซ้ือ/จา้งเพื่อสร้างใบสั่งซ้ือสั่งจา้ง ผูใ้ช้งานสามารถระบุเง่ือนไขเลขท่ีใบขออนุมติัซ้ือ/จา้งใน
การคน้หาได ้
   ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขั้นตอนการปฏิบติังานในระบบจดัซ้ือ
จดัจา้งนอ้ยท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 
                      อนัดบัท่ี 1 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 24.10 ในเร่ืองท่ีว่าการยกเลิกใบขอ
อนุมติัซ้ือ/จา้งหรือใบสั่งซ้ือสั่งจา้ง สามารถยกเลิกรายการท่ีมีสถานะ Incomplete และรายการท่ีมี
การอนุมติัเรียบร้อยแลว้ 
   อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 27.60 ในเร่ืองท่ีวา่ประวติัของการท า
รายการเอกสารแสดงเป็น Performed  By.... แสดงถึงผูถื้อครองเอกสารล่าสุด ซ่ึงแสดงวา่เอกสารอยู่
ท่ีผูใ้ชค้นนั้น และผูใ้ชอ่ื้นจะไม่สามารถเขา้ดูเอกสารได ้
  อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 34.50 ในเร่ืองท่ีวา่ในการจดัท าใบขอ
อนุมติัซ้ือ/จา้ง สามารถเลือก Distribution type เป็น Inventory หรือ Expense 
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ตารางที่ 15  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน
ระบบรายรับและออกใบเสร็จ 

 

ความรู้ความเข้าใจ ในระบบรายรับและออกใบเสร็จ 
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
1.ขอ้มูลท่ีจะใชใ้นการพิมพใ์บเสร็จ ท่ีผูใ้ชง้านตอ้ง
จดัเตรียมเบ้ืองตน้ ประกอบดว้ยขอ้มูลเลขท่ีใบเสร็จ 
รายละเอียดบนใบเสร็จ ขอ้มูลลูกหน้ี/นกัศึกษา 

จ านวน 
ร้อยละ 

23 
95.80 

1 
4.20 

24 
100.00 

2.ในขั้นตอนการก าหนดเลขท่ีใบเสร็จ เม่ือท าการก าหนด
เลขท่ีใบเสร็จ และระบุรายละเอียดในแต่ละช่องรายการ
แลว้ แต่ไม่ไดร้ะบุเคร่ืองหมาย √  ท่ีช่อง Enable จะไม่
สามารถใชเ้ลขท่ีใบเสร็จดงักล่าวได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

18 
75.00 

6 
25.00 

24 
100.00 

3.Cash Account ท่ีหนา้จอรายละเอียดใบเสร็จรับเงิน 
หมายถึง รหสับญัชีท่ีรับเป็นเงินสด 

จ านวน 
ร้อยละ 

8 
33.30 

16 
66.70 

24 
100.00 

4.การสร้างชุดใบเสร็จ ผูใ้ชง้านสามารถท าการคดัลอก
รายการในใบเสร็จรับเงินท่ีเคยสร้างแลว้ เพื่อน าไปสร้าง
รายการใบเสร็จชุดใหม่ได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

20 
83.30 

4 
16.70 

24 
100.00 

5.การน าเขา้ขอ้มูลลูกหน้ี/นกัศึกษา สามารถท ารายการไดท่ี้
หนา้จอขอ้มูลหลกัใบเสร็จรับเงิน>ขอ้มูลลูกหน้ี/นกัศึกษา 

จ านวน 
ร้อยละ 

22 
91.70 

2 
8.30 

24 
100.00 

6.ขอ้มูลนกัศึกษาท่ีจะน าเขา้ (Import) ระบบ จะตอ้งบนัทึก
เป็นไฟล ์.CSV เท่านั้น 

จ านวน 
ร้อยละ 

20 
83.30 

4 
16.70 

24 
100.00 

7.การคน้หารายการเลขท่ีใบเสร็จท่ีออกไปแลว้ สามารถ
คน้หาไดท้ั้งขอ้มูลท่ีส่งและยงัไม่ท าการส่งขอ้มูลรายการ
บญัชีไปยงัระบบบญัชีแยกประเภททัว่ไป 

จ านวน 
ร้อยละ 

20 
83.30 

4 
16.70 

24 
100.00 

8.ผูใ้ชง้านสามารถเรียกรายงานดูไดว้า่รายช่ือนกัศึกษา
ใดบา้งท่ีมีการออกใบเสร็จรับเงินเรียบร้อยแลว้ 

จ านวน 
ร้อยละ 

21 
87.50 

3 
12.50 

24 
100.00 

9.ผูใ้ชง้านสามารถท าการยกเลิกรายการท่ีออกใบเสร็จแลว้
ได ้โดยการยกเลิกรายการนั้นๆ ไม่มีผลกระทบแต่อยา่งใด 

จ านวน 
ร้อยละ 

22 
91.70 

2 
8.30 

24 
100.00 
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ตารางที่ 15  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน
ระบบรายรับและออกใบเสร็จ (ต่อ) 

 

ความรู้ความเข้าใจในระบบรายรับและออกใบเสร็จ 
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
10.ผูใ้ชง้านสามารถส่งขอ้มูลรายการทางบญัชีจากระบบ
รายรับและออกใบเสร็จไปยงัระบบบญัชีแยกประเภททัว่ไป 
โดยการกดปุ่ม View Request  

จ  านวน 
ร้อยละ 

22 
91.70 

2 
8.30 

24 
100.00 

11.รายงานทุกประเภทจะมีวิธีการออกรายงานท่ีเหมือนกนั 
ทั้งน้ีผูใ้ชง้านสามารถเลือกประเภทรายงาน ก าหนดเง่ือนไข
หรือรายะเอียดท่ีตอ้งการในแต่ละรายงานได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

22 
91.70 

2 
8.30 

24 
100.00 

12.หลงัจากส่งรายการค าสั่ง(Submit)เพื่อออกรายงานไป
แลว้ และหนา้จอแสดงขอ้มูลในช่อง Phase = Pending และ 
Status = Normal หมายความวา่ ระบบก าลงัรอสร้างรายงาน
อยู ่และมีสถานะของรายการท่ีร้องขอเป็นปกติ แสดงให้
ทราบวา่ระบบสามารถออกรายงานตามรายการค าสั่งได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

21 
87.50 

3 
12.50 

24 
100.00 

13.รายงานท่ีประมวลผลเสร็จเรียบร้อยสมบูรณ์ จะมี Phase 
= Complete  และ Status = Normal  

จ  านวน 
ร้อยละ 

22 
91.70 

2 
8.30 

24 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

261 
83.65 

51 
16.35 

312 
100.00 

หมายเหตุ มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ หมายถึง ตอบผดิ/ตอบไม่แน่ใจ 
 
 จากตารางท่ี 15 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจในระบบรายรับและ
ออกใบเสร็จ โดยรวมในระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 83.65)  
 ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับขั้นตอนการปฏิบัติงานในระบบ
รายรับและออกใบเสร็จ สูงสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 
  อนัดบัท่ี 1 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 95.80  ในเร่ืองท่ีวา่ขอ้มูลท่ีจะใชใ้นการ
พิมพใ์บเสร็จ ท่ีผูใ้ช้งานตอ้งจดัเตรียมเบ้ืองตน้ ประกอบดว้ยขอ้มูลเลขท่ีใบเสร็จ รายละเอียดบน
ใบเสร็จ ขอ้มูลลูกหน้ี/นกัศึกษา 
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  อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 91.70  ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี 
- การน าเขา้ขอ้มูลลูกหน้ี/นักศึกษา สามารถท ารายการได้ท่ีหน้าจอขอ้มูล

หลกัใบเสร็จรับเงิน>ขอ้มูลลูกหน้ี/นกัศึกษา  
- ผูใ้ช้งานสามารถท าการยกเลิกรายการท่ีออกใบเสร็จแล้วได้ โดยการ

ยกเลิกรายการนั้นๆ ไม่มีผลกระทบแต่อยา่งใด 
- ผูใ้ช้งานสามารถส่งข้อมูลรายการทางบญัชีจากระบบรายรับและออก

ใบเสร็จไปย ังระบบบัญชีแยกประเภททั่วไป โดยการกดปุ่ม View 
Request  

- รายงานทุกประเภทจะมีวิธีการออกรายงานท่ีเหมือนกัน ทั้งน้ีผูใ้ช้งาน
สามารถเลือกประเภทรายงาน ก าหนดเง่ือนไขหรือรายะเอียดท่ีตอ้งการใน
แต่ละรายงานได ้ 

- รายงานท่ีประมวลผลเสร็จเรียบร้อยสมบูรณ์ จะมี Phase = Complete  และ
Status = Normal   

                         อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 87.50  ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี 
- ผูใ้ช้งานสามารถเรียกรายงานดูไดว้่ารายช่ือนักศึกษาใดบา้งท่ีมีการออก

ใบเสร็จรับเงินเรียบร้อยแลว้ 
- หลงัจากส่งรายการค าสั่ง(Submit)เพื่อออกรายงานไปแล้ว และหน้าจอ

แสดงขอ้มูลในช่อง Phase = Pending และ Status = Normal หมายความวา่ ระบบก าลงัรอสร้าง
รายงานอยู ่และมีสถานะของรายการท่ีร้องขอเป็นปกติ แสดงให้ทราบวา่ระบบสามารถออกรายงาน
ตามรายการค าสั่งได ้
     ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัขั้นตอนการปฏิบติังานในระบบ
รายรับและออกใบเสร็จ นอ้ยท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 
                      อนัดบัท่ี 1 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 33.30 ในเร่ืองท่ีวา่ Cash Account ท่ี
หนา้จอรายละเอียดใบเสร็จรับเงิน หมายถึง รหสับญัชีท่ีรับเป็นเงินสด 
  อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 75 ในเร่ืองท่ีวา่ในขั้นตอนการก าหนด
เลขท่ีใบเสร็จ เม่ือท าการก าหนดเลขท่ีใบเสร็จ และระบุรายละเอียดในแต่ละช่องรายการแล้ว แต่
ไม่ไดร้ะบุเคร่ืองหมาย √  ท่ีช่อง Enable จะไม่สามารถใชเ้ลขท่ีใบเสร็จดงักล่าวได ้  
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      อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 83.30 ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี  
- การสร้างชุดใบเสร็จ ผู ้ใช้งานสามารถท าการคัดลอกรายการใน

ใบเสร็จรับเงินท่ีเคยสร้างแลว้ เพื่อน าไปสร้างรายการใบเสร็จชุดใหม่ได ้
- ขอ้มูลนกัศึกษาท่ีจะน าเขา้ (Import) ระบบ จะตอ้งบนัทึกเป็นไฟล์ .CSV 

เท่านั้น 
- การคน้หารายการเลขท่ีใบเสร็จท่ีออกไปแลว้ สามารถคน้หาไดท้ั้งขอ้มูลท่ี

ส่งและยงัไม่ท าการส่งขอ้มูลรายการบญัชีไปยงัระบบบญัชีแยกประเภท  
ทัว่ไป 
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ตารางที ่ 16 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน

 ระบบบัญชีเจ้าหนี้ 

 

ความรู้ความเข้าใจในระบบเจ้าหนี้ 
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
1. เม่ือตอ้งการท ารายการใบขอเบิก ท่ีอา้งใบสั่งซ้ือ 
(ไม่ไดเ้ป็นการตั้งหน้ีโดยตรง) สามารถท าไดโ้ดยการ
เขา้เมนูหนา้จอกลุ่มการท ารายการขอเบิก 

จ านวน 
ร้อยละ 

27 
93.10 

2 
6.90 

29 
100.00 

2.เลขท่ีใบส าคญัของใบเบิก ไดม้าโดยการกดปุ่ม 
Distributions ท่ีหนา้จอ Invoice 

จ านวน 
ร้อยละ 

22 
75.90 

7 
24.10 

29 
100.00 

3.ระบบสามารถท าการค านวณภาษีท่ีเก่ียวขอ้งได้
อตัโนมติั 

จ านวน 
ร้อยละ 

26 
89.70 

3 
10.30 

29 
100.00 

4.การบนัทึกใบขอเบิกโดยตรงเป็นการบนัทึกใบขอเบิก
ท่ีไม่ไดม้าจากการ Matching จากระบบจดัซ้ือจดัจา้ง 

จ านวน 
ร้อยละ 

16 
55.20 

13 
44.80 

29 
100.00 

5.การบนัทึกใบขอเบิกโดยตรง ระบบจะก าหนดเลขท่ี
ใบส าคญัของใบขอเบิกใหโ้ดยอตัโนมติั 

จ านวน 
ร้อยละ 

4 
13.80 

25 
86.20 

29 
100.00 

6.การบนัทึกใบขอเบิก ถา้ Invoice Status เป็น Never 
Validate แสดงวา่ใบขอเบิกยงัไม่ผา่นการยนืยนัการ
ตรวจสอบ  จะมีผลท าใหไ้ม่สามารถท าการจ่ายช าระ
และผา่นขอ้มูลไปยงัระบบบญัชีแยกประเภททัว่ไปได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

24 
82.80 

5 
17.20 

29 
100.00 

7. การคน้หาใบขอเบิก สามารถท าไดโ้ดยเขา้สู่หนา้จอ
เมนู Invoice>Entry>Invoice 

จ านวน 
ร้อยละ 

19 
65.50 

10 
34.50 

29 
100.00 

8. ผูใ้ชง้านสามารถแกไ้ขรายการใบขอเบิกในส่วน
รายละเอียดใบขอเบิก (Distributions Line)  

จ  านวน 
ร้อยละ 

16 
55.20 

13 
44.80 

29 
100.00 
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ตารางที ่ 16 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน

 ระบบบัญชีเจ้าหนี้ (ต่อ) 

 

ความรู้ความเข้าใจในระบบเจ้าหนี ้
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
9. ผูใ้ชง้านสามารถยกเลิกใบขอเบิกได ้ไม่วา่ใบขอเบิกนั้น
จะถูกยนืยนัการตรวจสอบ(Invoice Validation) ถูกสร้าง
รายการบญัชี (Create Accounting)หรือผา่นรายการ (Post) 
ไปแลว้ 

จ านวน 
ร้อยละ 

13 
44.80 

16 
55.20 

29 
100.00 

10. เม่ือตอ้งการเลือกใบแจง้หน้ี/ใบขอเบิก เพื่อท าการจ่าย
ช าระ ตอ้งกดปุ่ม Enter>Adjust Invoice ท่ีหนา้จอ Payment 

จ านวน 
ร้อยละ 

20 
69.00 

9 
31.00 

29 
100.00 

11.ในขั้นตอนการจ่ายช าระเงิน  ผูใ้ชง้านสามารถท ารายการ
จ่ายช าระเพียงบางส่วนของจ านวนเตม็ในใบขอเบิกได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

10 
34.50 

19 
65.50 

29 
100.00 

12.ผูใ้ชง้านสามารถยกเลิกรายการจ่ายช าระในระบบไดไ้ม่
วา่รายการช าระนั้นจะถูกสร้างรายการบญัชี (Create 
Accounting)  หรือผา่นรายการบญัชี (Post) ไปแลว้ 

จ านวน 
ร้อยละ 

20 
69.00 

9 
31.00 

29 
100.00 

13.การบนัทึกตั้งเงินยมื/เงินทดรอง จะมี Type เป็น 
Prepayment 

จ านวน 
ร้อยละ 

28 
96.60 

1 
3.40 

29 
100.00 

14. การบนัทึกตั้งเงินยมื/เงินทดรอง เม่ือเขา้สู่หนา้จอ การ
กรอกขอ้มูลในส่วน Invoice Header ในช่องสาขา ซ่ึงระบุท่ี
อยูข่องบุคลากร ระบบจะก าหนดให้อตัโนมติั เป็น HOME 

จ านวน 
ร้อยละ 

28 
96.60 

1 
3.40 

29 
100.00 

15.การจ่ายเงินยมืจะท าไดเ้ม่ือใบตั้งเบิกเงินยมืถูกตรวจสอบ
รายการ (Invoice Validation) และถูกสร้างรายการบญัชีแลว้ 
(Create Accounting) 

จ านวน 
ร้อยละ 

29 
100.00 

- 
- 

29 
100.00 

16.เม่ือผูใ้ชง้านสร้างเงินยมื/เงินทดรอง ใหท้  าการส่งรายการ
ขอ้มูลจาก Expense Report โดยเขา้สู่เมนูหนา้จอ 
View>Request เลือกช่ือ Request เป็น Expense Report 
Import 

จ  านวน 
ร้อยละ 

27 
93.10 

2 
6.90 

29 
100.00 
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ตารางที ่ 16 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน

 ระบบบัญชีเจ้าหนี้ (ต่อ) 

 

ความรู้ความเข้าใจในระบบเจ้าหนี้ 
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
17.ก่อนท าการส่งขอ้มูลจากระบบเจา้หน้ีไปยงัระบบบญัชี
แยกประเภททัว่ไป ใหท้  าการพิมพร์ายงาน Payables 
Accounting Analyst Report  เพื่อตรวจสอบความถูกตอ้ง 

จ านวน 
ร้อยละ 

27 
93.10 

2 
6.90 

29 
100.00 

18.การส่งขอ้มูลรายการบญัชีจากระบบบญัชีเจา้หน้ีไปยงั
ระบบสินทรัพยถ์าวรให้เขา้สู่หนา้จอเมนู View Request 
แลว้เลือกช่ือ Concurrent  เป็น Mass Additions Create 

จ านวน 
ร้อยละ 

22 
75.90 

7 
24.10 

29 
100.00 

19.ก่อนท าการปิดงวดบญัชี ท่ีระบบบญัชีเจา้หน้ี ตอ้ง
ตรวจสอบวา่มีขอ้มูลท่ียงัไม่ได ้Post ไปยงัระบบบญัชีแยก
ประเภททัว่ไป โดยการ Run Report ท่ีช่ือ Unaccounted 
Transactions Report  

จ  านวน 
ร้อยละ 

24 
82.80 

5 
17.20 

29 
100.00 

20.เม่ือตอ้งการพิมพร์ายงานใหเ้ขา้สู่หนา้จอเมนู View 
Request 

จ  านวน 
ร้อยละ 

28 
96.60 

1 
3.40 

29 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

430 
74.14 

150 
25.86 

580 
100.00 

หมายเหตุ มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ หมายถึง ตอบผดิ/ตอบไม่แน่ใจ 
 
 จากตารางท่ี 16 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจในระบบเจ้าหน้ี
โดยรวมในระดบัมาก (ร้อยละ 74.14)  
 ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับขั้นตอนการปฏิบัติงานในระบบ
เจา้หน้ี สูงสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 
  อนัดบัท่ี 1 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 100.00 ในเร่ืองท่ีวา่การจ่ายเงินยืมจะ
ท าไดเ้ม่ือใบตั้งเบิกเงินยืมถูกตรวจสอบรายการ (Invoice Validation) และถูกสร้างรายการบญัชีแลว้ 
(Create Accounting) 
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  อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 96.60 ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี 
- การบนัทึกตั้งเงินยมื/เงินทดรอง จะมี Type เป็น Prepayment    
- การบนัทึกตั้งเงินยืม/เงินทดรอง เม่ือเขา้สู่หนา้จอ การกรอกขอ้มูลในส่วน

 Invoice Header ในช่องสาขา  ซ่ึงระบุท่ีอยู่ของบุคลากร ระบบจะ
ก าหนดใหอ้ตัโนมติั เป็น HOME  

- เม่ือตอ้งการพิมพร์ายงานใหเ้ขา้สู่หนา้จอเมนู View Request                
   อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 93.10 ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี 

- เม่ือต้องการท ารายการใบขอเบิกท่ีอ้างใบสั่งซ้ือ (ไม่ได้เป็นการตั้งหน้ี  
โดยตรง) สามารถท าไดโ้ดยการเขา้เมนูหนา้จอกลุ่มการท ารายการขอเบิก  

- เม่ือผูใ้ช้งานสร้างเงินยืม/เงินทดรอง ให้ท าการส่งรายการข้อมูลจาก
Expense Report โดยเขา้สู่เมนูหนา้จอ View>Request เลือกช่ือ Request 
เป็น Expense Report Import   

- ก่อนท าการส่งขอ้มูลจากระบบเจา้หน้ีไปยงัระบบบญัชีแยกประเภททัว่ไป
ให้ท าการพิมพร์ายงาน Payables Accounting Analyst Report  เพื่อ
ตรวจสอบความถูกตอ้ง  

      ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับขั้นตอนการปฏิบัติงานในระบบ
เจา้หน้ี นอ้ยท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 
              อนัดบัท่ี 1 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 13.80 ในเร่ืองท่ีวา่การบนัทึกใบขอเบิก 
โดยตรง ระบบจะก าหนดเลขท่ีใบส าคญัของใบขอเบิกใหโ้ดยอตัโนมติั  
  อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 34.50 ในเร่ืองท่ีวา่ในขั้นตอนการจ่าย
ช าระเงิน  ผูใ้ชง้านสามารถท ารายการจ่ายช าระเพียงบางส่วนของจ านวนเตม็ในใบขอเบิกได ้
      อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 44.80 ในเร่ืองท่ีว่าผูใ้ชง้านสามารถ
ยกเลิกใบขอเบิกได ้ไม่ว่าใบขอเบิกนั้นจะถูกยืนยนัการตรวจสอบ(Invoice Validation) ถูกสร้าง
รายการบญัชี (Create Accounting)หรือผา่นรายการ(Post)ไปแลว้ 
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ตารางที ่ 17 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน

 ระบบสินทรัพย์ถาวร 

 

ความรู้ความเข้าใจ ในระบบสินทรัพย์ถาวร 
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
1.เม่ือเตรียมขอ้มูลครุภณัฑท่ี์รับมาจากระบบบญัชีเจา้หน้ี
พร้อมแลว้ ตอ้ง Run program ช่ือ Prepare Mass Addition  
เพื่อข้ึนทะเบียนครุภณัฑ์ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

11 
91.70 

1 
8.30 

12 
100.00 

2.การเตรียมขอ้มูลครุภณัฑท่ี์ไดจ้ากระบบบญัชีเจา้หน้ี ตอ้ง
เปล่ียน Queue เป็น New เสมอ 

จ านวน 
ร้อยละ 

7 
58.30 

5 
41.70 

12 
100.00 

3.ถา้ครุภณัฑมี์จ านวนมากกวา่ 1 ช้ิน ใหแ้ยกบนัทึกรับ
ครุภณัฑ ์โดยกดปุ่ม Split 

จ  านวน 
ร้อยละ 

8 
66.70 

4 
33.30 

12 
100.00 

4.การข้ึนทะเบียนครุภณัฑแ์บบเตม็รูปแบบ ตอ้งเขา้สู่
หนา้จอ Asset Workbench 

จ านวน 
ร้อยละ 

9 
75.00 

3 
25.00 

12 
100.00 

5.เม่ือตอ้งการข้ึนทะเบียนครุภณัฑแ์บบเร่งด่วนใหใ้ช้
หนา้จอ Additions และ Quick Additions 

จ านวน 
ร้อยละ 

6 
50.00 

6 
50.00 

12 
100.00 

6.การรับขอ้มูลครุภณัฑง์านระหวา่งก่อสร้าง ตอ้งเปล่ียน
สถานะ Asset type เป็น CIP 

จ านวน 
ร้อยละ 

3 
25.00 

9 
75.00 

12 
100.00 

7.การเปล่ียนแปลงขอ้มูลกลุ่มครุภณัฑท่ี์ข้ึนทะเบียนแลว้ 
ตอ้งกดปุ่ม Open ท่ีหนา้ทะเบียนครุภณัฑ์ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

3 
25.00 

9 
75.00 

12 
100.00 

8.การเปล่ียนแปลงขอ้มูลทางการเงินของครุภณัฑท่ี์ข้ึน
ทะเบียนแลว้ตอ้งกดปุ่ม Books ท่ีหนา้ทะเบียนครุภณัฑ์ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

9 
75.00 

3 
25.00 

12 
100.00 

9.เม่ือผูใ้ชง้านพบขอ้ผดิพลาดในการบนัทึกครุภณัฑ ์
ผูใ้ชง้านสามารถเปล่ียนแปลง แกไ้ข เปล่ียนกลุ่มครุภณัฑ์ได ้
โดยตอ้งไดรั้บอนุมติัจากหวัหนา้งานก่อน 

จ านวน 
ร้อยละ 

6 
50.00 

6 
50.00 

12 
100.00 

10.การโอนยา้ยทรัพยสิ์นท่ีข้ึนทะเบียนแลว้ ตอ้งกดปุ่ม 
Assignments ท่ีหนา้ทะเบียนครุภณัฑ์ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

5 
41.70 

7 
58.30 

12 
100.00 

11.ถา้ตอ้งการจ าหน่ายครุภณัฑต์อ้งกดปุ่ม Retirement ใน
หนา้จอทะเบียนครุภณัฑ์ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

6 
50.00 

6 
50.00 

12 
100.00 
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ตารางที ่ 17 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน

 ระบบสินทรัพย์ถาวร (ต่อ) 

 

ความรู้ความเข้าใจ ในระบบสินทรัพย์ถาวร 
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
12.รายงาน Asset Inventory เป็นรายงานสรุปครุภณัฑข์อง
แต่ละหน่วยงาน ใชใ้นการส ารวจ ตรวจนบัครุภณัฑ์ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

5 
41.70 

7 
58.30 

12 
100.00 

13.การคิดค่าเส่ือมราคาตอ้งเขา้เมนู Depreciation>Run 
Depreciation 

จ านวน 
ร้อยละ 

2 
16.70 

10 
83.30 

12 
100.00 

14.ในหนา้จอ Run Depreciation ถา้เลือก Close Period แลว้
จะท าใหไ้ม่สามารถคิดค่าเส่ือมราคาสินทรัพยน์ั้นได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

7 
58.30 

5 
41.70 

12 
100.00 

15.การยกเลิกการคิดค่าเส่ือมราคาตอ้งเขา้เมนู 
Depreciation>Rollback Depreciation 

จ านวน 
ร้อยละ 

3 
25.00 

9 
75.00 

12 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

90 
50.00 

90 
50.00 

180 
100.00 

หมายเหตุ มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ หมายถึง ตอบผดิ/ตอบไม่แน่ใจ 
 
              จากตารางท่ี 17 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจในระบบสินทรัพยถ์าวร
โดยรวมในระดบันอ้ย (ร้อยละ 50.00)  
 ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับขั้นตอนการปฏิบัติงานในระบบ
สินทรัพยถ์าวร สูงสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 
  อนัดบัท่ี 1 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 91.70 ในเร่ืองท่ีว่าเม่ือเตรียมขอ้มูล
ครุภณัฑ์ท่ีรับมาจากระบบบญัชีเจา้หน้ีพร้อมแลว้ ตอ้ง Run program ช่ือ Prepare Mass Addition  
เพื่อข้ึนทะเบียนครุภณัฑ ์

อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 75.00 ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี 
- การข้ึนทะเบียนครุภัณฑ์แบบเต็มรูปแบบ ต้องเข้าสู่หน้าจอ Asset 

Workbench 
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- การเปล่ียนแปลงขอ้มูลทางการเงินของครุภณัฑ์ท่ีข้ึนทะเบียนแลว้ตอ้งกด
ปุ่ม Books ท่ีหนา้ทะเบียนครุภณัฑ ์

                   อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 66.70  ในเร่ืองท่ีวา่ถา้ครุภณัฑ์มีจ านวน
มากกวา่ 1 ช้ิน ใหแ้ยกบนัทึกรับครุภณัฑ ์โดยกดปุ่ม Split 
     ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับขั้นตอนการปฏิบัติงานในระบบ
สินทรัพยถ์าวร นอ้ยท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 
                  อนัดบัท่ี 1 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 16.70 ในเร่ืองท่ีวา่การคิดค่าเส่ือมราคา
ตอ้งเขา้เมนู Depreciation>Run Depreciation 
  อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 25.00 ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี 

- การรับขอ้มูลครุภณัฑ์งานระหวา่งก่อสร้าง ตอ้งเปล่ียนสถานะ Asset type 
เป็น CIP 

- การเปล่ียนแปลงขอ้มูลกลุ่มครุภณัฑ์ท่ีข้ึนทะเบียนแลว้ ตอ้งกดปุ่ม Open 
ท่ีหนา้ทะเบียนครุภณัฑ ์

- การยกเลิกการคิดค่าเ ส่ือมราคาต้องเข้า เมนู Depreciation>Rollback 
Depreciation 

       อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 41.70 ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี 
- การโอนยา้ยทรัพยสิ์นท่ีข้ึนทะเบียนแลว้ ตอ้งกดปุ่ม Assignments ท่ีหน้า

ทะเบียนครุภณัฑ ์
- รายงาน Asset Inventory เป็นรายงานสรุปครุภณัฑข์องแต่ละหน่วยงานใช้

ในการส ารวจ ตรวจนบัครุภณัฑ์ 
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ตารางที่ 18  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน
ระบบบัญชีแยกประเภททัว่ไป 

 

ความรู้ความเข้าใจในระบบบัญชีแยกประเภททัว่ไป 
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
1.หากตอ้งการสร้างรายการบญัชี เม่ือเขา้สู่ระบบท่ีหนา้จอ 
Find Journal แลว้ ตอ้งกดปุ่ม New Journal 

จ  านวน 
ร้อยละ 

20 
100.00 

- 20 
100.00 

2.Effective Date  เป็นวนัท่ีลงรายการบญัชี จ านวน 
ร้อยละ 

18 
90.00 

2 
10.00 

20 
100.00 

3.ผูใ้ชส้ามารถดูรายการบนัทึกบญัชีแบบ T-Account  ได้
โดยกดปุ่ม T Account 

จ านวน 
ร้อยละ 

19 
95.00 

1 
5.00 

20 
100.00 

4. เม่ือสร้างรายการบญัชีแลว้ ระบบจะก าหนดเลขท่ี
ใบส าคญัใหอ้ตัโนมติั  

จ  านวน 
ร้อยละ 

10 
50.00 

10 
50.00 

20 
100.00 

5. ผูใ้ชง้านสามารถระบุรายละเอียด (Parameters) ส าหรับ
คน้หารายการบญัชีแบบ Actual, Budget และ 
Encumbrance ในระบบได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

11 
55.00 

9 
45.00 

20 
100.00 

6. การผา่นรายการบญัชี (Posting) สามารถท าได ้2 วธีิ คือ 
การผา่นรายการบญัชีโดยตรงท่ีเมนู Post และท่ีเมนู 
Journals 

จ านวน 
ร้อยละ 

12 
60.00 

8 
40.00 

20 
100.00 

7. ระบบจะไม่อนุญาตใหผ้า่นรายการบญัชี (Posting) ถา้
ไม่ไดท้  ารายการจองงบประมาณ 

จ านวน 
ร้อยละ 

13 
65.00 

7 
35.00 

20 
100.00 

8. รายการท่ีผา่นรายการ (Post) แลว้สามารถท ารายการ
ปรับปรุงได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

16 
80.00 

4 
20.00 

20 
100.00 

9. หลงัจากกลบัรายการบญัชีแลว้ ระบบจะสร้างรายการ
บญัชีใหใ้หม่ ซ่ึงจะมีสถานะของรายการ (Batch Status) 
เป็น Unposted 

จ านวน 
ร้อยละ 

14 
70.00 

6 
30.00 

20 
100.00 

10. การส่งขอ้มูลจากระบบบญัชีเจา้หน้ี ผูใ้ชง้านสามารถ
ใช ้Request Expense ในการส่งขอ้มูลรายการบญัชีมาท่ี
ระบบบญัชีแยกประเภททัว่ไป 

จ านวน 
ร้อยละ 

14 
70.00 

6 
30.00 

20 
100.00 
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 ตารางที่ 18   แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน
ระบบบัญชีแยกประเภททัว่ไป  (ต่อ) 

 

ความรู้ความเข้าใจในระบบบัญชีแยกประเภททัว่ไป 
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
11. กรณีรายการบญัชีท่ีส่งมาจากระบบยอ่ยไม่ถูกตอ้ง 
ผูใ้ชง้านในระบบบญัชีแยกประเภททัว่ไปสามารถแกไ้ข
รายการทางบญัชีท่ีส่งมาจากระบบยอ่ยนั้นได ้ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

16 
80.00 

4 
20.00 

20 
100.00 

12.ก่อนท าการเปิดงวดบญัชี จะตอ้งสร้างรอบระยะเวลา
บญัชีในระบบก่อน 

จ านวน 
ร้อยละ 

20.00 
100.00 

- 20.00 
100.00 

13.ก่อนท าการปิดปีบญัชี ตอ้งท าการตรวจสอบการท า
รายการในระบบวา่มีการรับขอ้มูลรายการบญัชีจาก
ระบบบญัชียอ่ยทุกระบบ และตรวจสอบความถูกตอ้ง 

จ านวน 
ร้อยละ 

18 
90.00 

2 
10.00 

20 
100.00 

 
14. เม่ือตอ้งการพิมพร์ายงานใหเ้ขา้สู่เมนู View>Request 
แลว้ระบุเง่ือนไขท่ีตอ้งการในหนา้จอ Parameter  

จ  านวน 
ร้อยละ 

19 
95.00 

1 
5.00 

20 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

220.00 
78.57 

60.00 
21.43 

280.00 
100.00 

หมายเหตุ มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ หมายถึง ตอบผดิ/ตอบไม่แน่ใจ 
 
           จากตารางท่ี 18 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจในระบบบญัชีแยก
ประเภททัว่ไปโดยรวมในระดบัมาก (ร้อยละ 78.57)  
 ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขั้นตอนการปฏิบติังานในระบบบญัชี
แยกประเภททัว่ไป สูงสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 
  อนัดบัท่ี 1 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 100.00  ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี 

- หากตอ้งการสร้างรายการบญัชี เม่ือเขา้สู่ระบบท่ีหนา้จอ Find Journal แล้ว 
ตอ้งกดปุ่ม New Journal 

- ก่อนท าการเปิดงวดบญัชี จะตอ้งสร้างรอบระยะเวลาบญัชีในระบบก่อน 
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อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 95.00 ในเร่ืองต่อไปน้ี 
-  ผูใ้ช้สามารถดูรายการบนัทึกบญัชีแบบ T-Account  ไดโ้ดยกดปุ่ม T 

Account 
-   เม่ือตอ้งการพิมพร์ายงานให้เขา้สู่เมนู View>Request แลว้ระบุเง่ือนไขท่ี                                   

ตอ้งการในหนา้จอ Parameter 
                      อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 90.00 ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี 

- Effective Date  เป็นวนัท่ีลงรายการบญัชี 
- ก่อนท าการปิดปีบญัชี ตอ้งท าการตรวจสอบการท ารายการในระบบว่ามี

การรับขอ้มูลรายการบญัชีจากระบบบญัชียอ่ยทุกระบบ และตรวจสอบความถูกตอ้ง 
        ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขั้นตอนการปฏิบติังานในระบบบญัชี
แยกประเภททัว่ไป นอ้ยท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 
  อนัดบัท่ี 1 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 50.00 ในเร่ืองท่ีว่าเม่ือสร้างรายการ
บญัชีแลว้ ระบบจะก าหนดเลขท่ีใบส าคญัใหอ้ตัโนมติั  
                      อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 55.00 ในเร่ืองท่ีว่าผูใ้ช้งานสามารถ
ระบุรายละเอียด (Parameters) ส าหรับคน้หารายการบญัชีแบบ Actual, Budget และ Encumbrance 
ในระบบได ้
       อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 60.00 ในเร่ืองท่ีว่าการผ่านรายการ
บญัชี (Posting) สามารถท าได ้2 วธีิ คือ การผา่นรายการบญัชีโดยตรงท่ีเมนู Post และท่ีเมนู Journals 
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ตารางที่ 19   แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน
ระบบบริหารคลงัวสัดุ 

 

ความรู้ความเข้าใจในระบบบริหารคลงัวสัดุ 
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
1.หากผูใ้ชง้านตอ้งการสร้างขอ้มูลพสัดุใหม่ ตอ้งเลือกเมนู
หนา้ต่าง Master Items 

จ านวน 
ร้อยละ 

10 
76.90 

3 
23.10 

13 
100.00 

2.ถา้ตอ้งการเลิกใชง้านรายการพสัดุ จะตอ้งท าการก าหนด
ค่าท่ีช่อง Item Status  เป็น Inactive 

จ านวน 
ร้อยละ 

7 
53.80 

6 
46.20 

13 
100.00 

3.ในการก าหนดรหสัประเภทพสัดุ ผูใ้ชง้านตอ้งสร้างชุด
ขอ้มูลกลุ่มพสัดุข้ึนมาก่อน 

จ านวน 
ร้อยละ 

12 
92.30 

1 
7.70 

13 
100.00 

4.ในขั้นตอนการสร้างรหสักลุ่มประเภทพสัดุ ผูใ้ชง้านตอ้ง
กดปุ่ม Assign เพื่อท าการระบุรายการพสัดุท่ีอยูใ่นกลุ่ม 

จ านวน 
ร้อยละ 

4 
30.80 

9 
69.20 

13 
100.00 

5.ผูใ้ชง้านสามารถก าหนดอตัราการแปลงหน่วยนบั (UOM 
conversion) ได ้ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

10 
76.90 

3 
23.10 

13 
100.00 

 6.เม่ือผูใ้ชง้านปิด Period ในระบบแลว้จะท าใหไ้ม่สามารถ
ท างานใน Period นั้นได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

9 
69.20 

4 
30.80 

13 
100.00 

7. ผูใ้ชง้านมีสิทธิในการใชค้ลงัพสัดุมากกวา่ 1 แห่ง ถึงจะมี
สิทธิเลือกคลงัพสัดุในการท างาน 

จ านวน 
ร้อยละ 

5 
38.50 

8 
61.50 

13 
100.00 

8.หนา้จอส าหรับเปล่ียนคลงัพสัดุ คือ Change Inventory 
Organization 

จ านวน 
ร้อยละ 

9 
69.20 

4 
30.80 

13 
100.00 

9.การรับพสัดุแบบมาจากใบสั่งซ้ือสั่งจา้งผูใ้ชง้านไม่
สามารถระบุราคาต่อหน่วย (Unit cost) ของพสัดุท่ีรับเองได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

4 
30.80 

9 
69.20 

13 
100.00 

10.การน าส่งสินคา้และบริการจะตอ้งผา่นขั้นตอนการรับ
สินคา้และบริการ (Receipts) แลว้เท่านั้น 

จ านวน 
ร้อยละ 

8 
61.50 

5 
38.50 

13 
100.00 

11.การรับพสัดุในระบบ มี 2 ประเภท ไดแ้ก่ การรับพสัดุ
ท่ีมาจากใบสั่งซ้ือสั่งจา้ง และการรับพสัดุท่ีมาไม่มีใบสั่งซ้ือ
สั่งจา้ง 

จ านวน 
ร้อยละ 

10 
76.90 

3 
23.10 

13 
100.00 

12.ผูใ้ชง้านสามารถเขา้สู่หนา้จอ Transaction Receiving 
Returns  เพื่อบนัทึกรายการส่งคืนสินคา้ 

จ านวน 
ร้อยละ 

13 
100.00 

- 13 
100.00 
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ตารางที่ 19  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน
ระบบบริหารคลงัวสัดุ  (ต่อ) 

 

ความรู้ความเข้าใจในระบบบริหารคลงัวสัดุ 
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
13.ผูใ้ชง้านสามารถเขา้สู่หนา้ต่างการบนัทึกการเบิกจ่ายวสัดุ
จากคลงัไดท่ี้เมนู Inventory Transaction 

จ านวน 
ร้อยละ 

1 
7.7 

12 
92.30 

13 
100.00 

14.ในการบนัทึกการเบิกจ่ายวสัดุจากคลงั ผูใ้ชง้าน
จ าเป็นตอ้งระบุวนัท่ีท ารายการ เลขท่ีใบเบิกวสัดุ เพื่อท า
รายการ 

จ านวน 
ร้อยละ 

7 
53.80 

6 
46.20 

13 
100.00 

15.ผูใ้ชง้านสามารถบนัทึกการโอนยา้ยวสัดุระหวา่งคลงัได้
ท่ีหนา้จอเมนู Subinventory Transfer 

จ านวน 
ร้อยละ 

5 
38.50 

8 
61.50 

13 
100.00 

16.การบนัทึกโอนยา้ยวสัดุท าไดค้ร้ังละหลายรายการ จ านวน 
ร้อยละ 

3 
23.10 

10 
76.90 

13 
100.00 

17.การตรวจสอบวสัดุคงเหลือสามารถท าไดต้ลอดเวลา จ านวน 
ร้อยละ 

3 
23.10 

10 
76.90 

13 
100.00 

18.การปรับปรุงเปล่ียนแปลงรายการบญัชีพสัดุ ตอ้งไดรั้บ
การอนุมติัจากผูมี้อ านาจอนุมติั 

จ านวน 
ร้อยละ 

6 
46.20 

7 
53.80 

13 
100.00 

19.หนา้จอเมนู Material Transactions ใชก้ารตรวจสอบ
ประวติัการท ารายการพสัดุ 

จ านวน 
ร้อยละ 

6 
46.20 

7 
53.80 

13 
100.00 

20.การตรวจสอบการท ารายการแต่ละประเภท ผูใ้ชง้าน
จะตอ้งระบุเง่ือนไขของประเภทการท ารายการ (ประเภท
พสัดุ) ท่ีช่อง Item 

จ านวน 
ร้อยละ 

9 
69.20 

4 
30.80 

13 
100.00 

21.ขอ้มูลท่ีแสดงในรายงานใบตรวจรับพสัดุเป็นขอ้มูลจาก
รายการสั่งซ้ือสั่งจา้ง และขอ้มูลท่ีไม่ไดม้าจากรายการสั่งซ้ือ
สั่งจา้ง 

จ านวน 
ร้อยละ 

- 13 
100.00 

13 
100.00 

22.ขอ้มูลท่ีแสดงในรายงานใบเบิกพสัดุเป็นขอ้มูลจาก
รายการสั่งซ้ือสั่งจา้ง และขอ้มูลท่ีไม่ไดม้าจากรายการสั่งซ้ือ
สั่งจา้ง 

จ านวน 
ร้อยละ 

- 13 
100.00 

13 
100.00 
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 ตารางที่ 19  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน
ระบบบริหารคลงัวสัดุ  (ต่อ) 

 

ความรู้ความเข้าใจในระบบบริหารคลงัวสัดุ 
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
23.Subinventory quantities report  เป็นรายงานแสดงจ านวน
วสัดุในคลงัยอ่ยๆ ของแต่ละเขตพื้นท่ี 

จ  านวน 
ร้อยละ 

6 
46.20 

7 
53.80 

13 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

147 
49.16 

152 
50.84 

299 
100.00 

หมายเหตุ มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ หมายถึง ตอบผดิ/ตอบไม่แน่ใจ 
                   
        จากตารางท่ี 19 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจในระบบบริหารคลงั
วสัดุ โดยรวมในระดบันอ้ยท่ีสุด (ร้อยละ 49.16)  
 ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับขั้นตอนการปฏิบัติงานในระบบ
บริหารคลงัวสัดุ สูงสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 
  อนัดบัท่ี 1 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ  100.00 ในเร่ืองท่ีวา่ผูใ้ชง้านสามารถ
เขา้สู่หนา้จอ Transaction Receiving Returns  เพื่อบนัทึกรายการส่งคืนสินคา้ 

  อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 92.30 ในเร่ืองท่ีวา่ในการก าหนดรหสั
ประเภทพสัดุ ผูใ้ชง้านตอ้งสร้างชุดขอ้มูลกลุ่มพสัดุข้ึนมาก่อน 
                         อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 76.90 ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี 

- หากผูใ้ชง้านตอ้งการสร้างขอ้มูลพสัดุใหม่ ตอ้งเลือกเมนูหนา้ต่าง Master 
Items 

- ผูใ้ชง้านสามารถก าหนดอตัราการแปลงหน่วยนบั (UOM conversion)ได ้
- การรับพสัดุในระบบ มี 2 ประเภท ไดแ้ก่ การรับพสัดุท่ีมาจากใบสั่งซ้ือสั่ง

จา้ง และการรับพสัดุท่ีมาไม่มีใบสั่งซ้ือสั่งจา้ง 
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           ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับขั้นตอนการปฏิบติังานในระบบ
บริหารคลงัวสัดุ นอ้ยท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 
  อนัดบัท่ี 1 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 00.00 ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี 

- ขอ้มูลท่ีแสดงในรายงานใบตรวจรับพสัดุเป็นขอ้มูลจากรายการสั่งซ้ือสั่ง
จา้ง และขอ้มูลท่ีไม่ไดม้าจากรายการสั่งซ้ือสั่งจา้ง 

- ขอ้มูลท่ีแสดงในรายงานใบเบิกพสัดุเป็นขอ้มูลจากรายการสั่งซ้ือสั่งจา้ง
และขอ้มูลท่ีไม่ไดม้าจากรายการสั่งซ้ือสั่งจา้ง 

  อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 7.70  ในเร่ืองท่ีวา่ผูใ้ชง้านสามารถเขา้
สู่หนา้ต่างการบนัทึกการเบิกจ่ายวสัดุจากคลงัไดท่ี้เมนู Inventory Transaction 
   อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 23.10 ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี 

- การบนัทึกโอนยา้ยวสัดุท าไดค้ร้ังละหลายรายการ 
- การตรวจสอบวสัดุคงเหลือสามารถท าไดต้ลอดเวลา 
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ตารางที่ 20  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน
ระบบกระแสเงินสด 

 

ความรู้ความเข้าใจในระบบกระแสเงินสด 
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
1.การพิมพร์ายงานจากระบบใหเ้ขา้สู่เมนู View>Request จ  านวน 

ร้อยละ 
12 

85.70 
2 

14.30 
14 

100.00 
2.เม่ือระบบประมวลผลเสร็จสถานะ Phase = Complete, 
Status= Normal 

จ านวน 
ร้อยละ 

7 
50.00 

7 
50.00 

14 
100.00 

3.การก าหนดเง่ือนไขท่ีตอ้งการใหแ้สดงรายละเอียดใน
รายการ ใหก้ าหนดท่ีหนา้จอ  Parameter  ซ่ึงรายละเอียดใน
แต่ละรายการจะแตกต่างกนั 

จ านวน 
ร้อยละ 

13 
92.90 

1 
7.10 

14 
100.00 

 
4.Cash Forecast Report  เป็นรายงานท่ีแสดงรายการ
ประมาณการเงินสด 

จ านวน 
ร้อยละ 

8 
57.10 

6 
42.90 

14 
100.00 

5.Cash Forecast  Execution Report  เป็นรายงานท่ีแสดง
ขอ้ผดิพลาดท่ีเกิดข้ึน จากการสร้างรายการประมาณการ
กระแสเงินสด 

จ านวน 
ร้อยละ 

9 
64.30 

5 
35.70 

14 
100.00 

6.General Ledger Reconciliation Report  เป็นรายงาน
ส าหรับตรวจสอบรายการ 

จ านวน 
ร้อยละ 

11 
78.60 

3 
21.40 

14 
100.00 

7.Cash In Transit Report เป็นรายงานท่ีแสดง Transaction 
ทั้งหมดท่ีเก่ียวกบับญัชีธนาคารนั้นๆ 

จ านวน 
ร้อยละ 

13 
92.90 

1 
7.10 

14 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

73 
74.49 

25 
25.51 

98 
100.00 

หมายเหตุ มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ หมายถึง ตอบผดิ/ตอบไม่แน่ใจ 
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 จากตารางท่ี 20  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจในระบบกระแสเงินสด
โดยรวมในระดบัมาก (ร้อยละ 74.49)  
 ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับขั้นตอนการปฏิบัติงานในระบบ
กระแสเงินสด สูงสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 
  อนัดบัท่ี 1 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 92.90 ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี 

- การก าหนดเง่ือนไขท่ีตอ้งการใหแ้สดงรายละเอียดในรายการ ให้ก าหนดท่ี
หนา้จอ  Parameter  ซ่ึงรายละเอียดในแต่ละรายการจะแตกต่างกนั 

- Cash In Transit Report เป็นรายงานท่ีแสดง Transaction ทั้งหมดท่ี
เก่ียวกบับญัชีธนาคารนั้นๆ 

อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 85.70 ในเร่ืองท่ีวา่การพิมพร์ายงานจาก
ระบบใหเ้ขา้สู่เมนู View>Request 
                    อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 78.60 ในเร่ืองท่ีว่า General Ledger 
Reconciliation Report  เป็นรายงานส าหรับตรวจสอบรายการ 
     ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับขั้นตอนการปฏิบัติงานในระบบ
กระแสเงินสด นอ้ยท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 

  อันดับท่ี1 มีความรู้ความเข้าใจ ร้อยละ 50.00 ในเ ร่ืองท่ีว่า เ ม่ือระบบ
ประมวลผลเสร็จ สถานะ Phase = Complete, Status = Normal   
                               อนัดบัท่ี 2  มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 57.10 ในเร่ืองท่ีว่า Cash Forecast 
Report  เป็นรายงานท่ีแสดงรายการประมาณการเงินสด 
       อนัดบัท่ี3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 64.30 ในเร่ืองท่ีว่า Cash Forecast  
Execution Report เป็นรายงานท่ีแสดงขอ้ผิดพลาดท่ีเกิดข้ึน จากการสร้างรายการประมาณการ
กระแสเงินสด 
 
 
 
 
 
 
   



59 
 

ตารางที่ 21  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจใน
ระบบรายงานผู้บริหาร 

 

ความรู้ความเข้าใจในระบบรายงานผู้บริหาร 
ระดับความรู้ความเข้าใจ 

มี ไม่มี รวม 
1.การเขา้ใชง้านในระบบรายงานผูบ้ริหาร (ระบบ FI) ใหเ้ขา้
ผา่นเวบ็บราวเซอร์ โดยป้อน Address http://Fi.rmutl.ac.th 

จ านวน 
ร้อยละ 

15 
62.50 

9 
37.50 

24 
100.00 

2. ระบบออกแบบใหผู้ใ้ชง้านสามารถสร้างปรับรายงานได้
ดว้ยตนเอง 

จ านวน 
ร้อยละ 

14 
58.30 

10 
41.70 

24 
100.00 

3. ความถ่ีในการปรับขอ้มูล(Update)ระบบรายงานผูบ้ริหาร 
จะท าทุกวนั วนัละ 1 คร้ัง ในช่วงเวลากลางคืน 

จ านวน 
ร้อยละ 

22 
91.70 

2 
8.30 

24 
100.00 

4. การสร้างรายงานเบ้ืองตน้ ใหค้ลิกท่ี Answers ท่ีแถบเมนู 
และไอคอน RMUTL 

จ านวน 
ร้อยละ 

22 
91.70 

2 
8.30 

24 
100.00 

5. ไอคอน   ในหนา้จอ Answers เป็นปุ่มใชใ้นการ
กรองขอ้มูลใหแ้สดงในแบบท่ีตอ้งการ เช่น เรียงอนัดบัขอ้มูล
จากนอ้ยไปมาก หรือจากมากไปนอ้ย 

จ านวน 
ร้อยละ 

15 
62.50 

9 
37.50 

24 
100.00 

6. ไอคอน  ในหนา้จอ Answers เป็นปุ่มแกไ้ขสูตร ใช้
ในการค านวณค่าทางคณิตศาสตร์ 

จ านวน 
ร้อยละ 

22 
91.70 

2 
8.30 

24 
100.00 

7. ไอคอน   ในหนา้จอ Answers ปุ่มเพิ่มฟิลเตอร์ ใชใ้น
การเรียงอนัดบัขอ้มูลจากนอ้ยไปมากหรือมากไปนอ้ยทั้ง
ขอ้มูลทางคณิตศาสตร์และตวัอกัษร  

จ านวน 
ร้อยละ 

9 
37.50 

15 
62.50 

24 
100.00 

8. ตารางเปล่ียนจุดอา้งอิง (Pivot Table) เป็นหนา้จอท่ีใช้
ส าหรับสร้างรายงาน มีความยดืหยุน่สูง สามารถจดัเรียงขอ้มูล
ไดห้ลากหลาย ง่ายต่อการอ่านและท าความเขา้ใจ 

จ านวน 
ร้อยละ 

16 
66.70 

8 
33.30 

24 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

135 
70.31 

57 
29.69 

192 
100.00 

หมายเหตุ มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก 
 ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ หมายถึง ตอบผดิ/ตอบไม่แน่ใจ 
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 จากตารางท่ี 21  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจในระบบรายงาน
ผูบ้ริหารโดยรวมในระดบัมาก (ร้อยละ 70.31)  
 ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับขั้นตอนการปฏิบัติงานในระบบ
รายงานผูบ้ริหาร สูงสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 
  อนัดบัท่ี 1 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ  91.70  ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี 

- ความถ่ีในการปรับขอ้มูล(Update)ระบบรายงานผูบ้ริหาร จะท าทุกวนั วนั
ละ 1 คร้ัง ในช่วงเวลากลางคืน 

- การสร้างรายงานเบ้ืองตน้ ให้คลิกท่ี Answers ท่ีแถบเมนู และไอคอน
RMUTL 

- ไอคอน            ในหนา้จอ Answers เป็นปุ่มแกไ้ขสูตร ใชใ้นการค านวณ
ค่าทางคณิตศาสตร์ 

อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเข้าใจ ร้อยละ 66.70 ในเร่ืองท่ีว่าตารางเปล่ียน
จุดอา้งอิง (Pivot Table) เป็นหน้าจอท่ีใช้ส าหรับสร้างรายงาน มีความยืดหยุ่นสูง สามารถ
จดัเรียงขอ้มูลไดห้ลากหลาย ง่ายต่อการอ่านและท าความเขา้ใจ 

                         อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 62.50 ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี 
- การเข้าใช้งานในระบบรายงานผูบ้ริหาร (ระบบ FI) ให้เข้าผ่านเว็บ

บราวเซอร์ โดยป้อน Address http://Fi.rmutl.ac.th 
- ไอคอน            ในหนา้จอ Answers เป็นปุ่มใชใ้นการกรองขอ้มูลให้แสดง

ในแบบท่ีตอ้งการ เช่น เรียงอนัดบัขอ้มูลจากนอ้ยไปมาก หรือจากมากไป
นอ้ย 

         ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัขั้นตอนการปฏิบติังานในระบบ
รายงานผูบ้ริหาร นอ้ยท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ดงัน้ี  
  อนัดบัท่ี 1 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 37.50 ในเร่ืองท่ีว่าไอคอน          ใน
หน้าจอ Answers ปุ่มเพิ่มฟิลเตอร์ ใช้ในการเรียงอนัดบัขอ้มูลจากน้อยไปมากหรือมากไปน้อยทั้ง
ขอ้มูลทางคณิตศาสตร์และตวัอกัษร  
                              อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ  58.30 ในเร่ืองท่ีวา่ระบบออกแบบให้ใช้
งานสามารถสร้างปรับรายงานไดด้ว้ยตนเอง 
        อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจ ร้อยละ 62.50 ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี 

- การเข้าใช้งานในระบบรายงานผูบ้ริหาร (ระบบ FI) ให้เข้าผ่านเว็บ
บราวเซอร์ โดยป้อน Address :http@Fi.rmutl.ac.th      
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- ไอคอน            ในหนา้จอ Answers เป็นปุ่มใชใ้นการกรองขอ้มูลให้แสดง
ในแบบท่ีตอ้งการ เช่น เรียงอนัดบัขอ้มูลจากนอ้ยไปมาก หรือจากมากไป
นอ้ย 
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ตารางที่  22  แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามผลรวมระดับ
ความรู้ความเข้าใจในระบบวางแผนทรัพยากรองค์กร  

 
 

ความรู้ความเข้าใจในระบบ
วางแผนทรัพยากรองค์กร 

รวม 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 
ค่า 
เฉลีย่ 

 
อนั 
ดบั 

มาก 
ทีสุ่ด 
(80-100) 

 
มาก 

(70-79.99) 

ปาน
กลาง 
(60-69.99) 

 
น้อย 
(50-59.99) 

น้อย
ทีสุ่ด 
(1-49.99) 

1. ระบบงบประมาณ 
(จากค าถาม 12 ขอ้) 

จ านวน 
ร้อยละ 

17 
100.00 

1 
5.88 

4 
23.53 

3 
17.65 

4 
23.53 

5 
29.41 

52.45 7 

2. ระบบจดัซ้ือจดัจา้ง 
(จากค าถาม 16 ขอ้) 

จ านวน 
ร้อยละ 

29 
100.00 

5 
17.24 

5 
17.24 

8 
27.59 

6 
20.69 

5 
17.24 

61.21 6 

3. ระบบรายรับและ
ออกใบเสร็จ (จาก
ค าถาม 13 ขอ้) 

จ านวน 
ร้อยละ 

24 
100.00 

18 
75.00 

3 
12.50 

2 
8.33 

- 1 
4.17 

83.65 1 

4. ระบบบญัชีเจา้หน้ี 
(จากค าถาม 20 ขอ้) 

จ านวน 
ร้อยละ 

29 
100.00 

11 
37.93 

13 
44.83 

4 
13.79 

- 1 
3.45 

74.14 4 

5 .  ระบบสินทรัพย์
ถาวร(จากค าถาม 15 
ขอ้) 

จ านวน 
ร้อยละ 

12 
100.00 

1 
8.33 

- 4 
33.34 

1 
8.33 

6 
50.00 

50.00 8 

6 .  ระบบบัญชีแยก
ประเภททั่วไป(จาก
ค าถาม 14 ขอ้) 

จ านวน 
ร้อยละ 

20 
100.00 

7 
35.00 

10 
50.00 

1 
5.00 

1 
5.00 

1 
5.00 

78.57 2 

7. ระบบบริหารคลัง
วสัดุ(จากค าถาม 23 
ขอ้) 

จ านวน 
ร้อยละ 

13 
100.00 

- - 5 
38.46 

2 
15.39 

6 
46.15 

49.16 9 

8. ระบบกระแสเงิน
สด(จากค าถาม 7 ขอ้) 

จ านวน 
ร้อยละ 

14 
100.00 

8 
57.14 

- - 6 
42.86 

- 74.49 3 

9 .  ร ะบบร า ย ง า น
ผูบ้ริหาร (จากค าถาม 
8 ขอ้) 

จ านวน 
ร้อยละ 

24 
100.00 

7 
29.17 

7 
29.17 

7 
29.17 

1 
4.16 

2 
8.33 

70.31 5 

                    

รวม จ านวน 
ร้อยละ 

182 
100.00 

58 
31.87 

42 
23.08 

34 
18.68 

21 
11.54 

27 
14.83 

66.00  

 
 



63 
 

 จากตารางท่ี 22 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจในระบบวางแผน
ทรัพยากรองค์โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ร้อยละ 66.00) โดยมีความรู้ความเขา้ใจในระบบงาน 
3 อนัดบัแรก ดงัน้ี 
 อนัดบัท่ี 1  มีความรู้ความเขา้ใจในระบบรายรับและออกใบเสร็จในระดบัมากท่ีสุด 

(ร้อยละ 83.65)  
 อนัดบัท่ี 2 มีความรู้ความเขา้ใจในระบบบญัชีแยกประเภททัว่ไปในระดบัมาก (ร้อยละ 

78.57) 
 อนัดบัท่ี 3 มีความรู้ความเขา้ใจในระบบกระแสเงินสดในระดบัมาก (ร้อยละ 74.49) 
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ส่วนที ่3 ข้อมูลเกี่ยวกับความรู้ความเข้าใจในระบบวางแผนทรัพยากรองค์กร จ าแนกตามอายุ 
ระดับการศึกษา สาขาทีจ่บการศึกษา และอายุงาน   

ตารางที ่23   แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามความรู้ความเข้าใจในระบบ
วางแผนทรัพยากรองค์กรจ าแนกตามอายุ 

หมายเหตุ มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก               
ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ หมายถึง ตอบผดิ/ตอบไม่แน่ใจ 

ความรู้ความเข้าใจใน 
ระบบวางแผนทรัพยากรองค์กร 

อายุ 

ต ่ากว่า 30 ปี 31-60 ปี 

มี ไม่มี รวม มี ไม่มี รวม 
1.ระบบงบประมาณ จ านวน 

ร้อยละ 
37   

 51.39                                                                     
35 

48.61 
72 

100.00 
70 

53.03 
62 

46.97 
132 

100.00 
2.ระบบจดัซ้ือจดัจา้ง จ านวน 

ร้อยละ 
94 

65.28 
50 

34.72 
144 

100.00 
190 

59.38 
130 

40.63 
320 

100.00 

3.ระบบรายรับและออกใบเสร็จ จ านวน 
ร้อยละ 

137 
87.82 

19 
12.18 

156 
100.00 

124 
79.49 

32 
20.51 

156 
100.00 

4.ระบบบญัชีเจา้หน้ี จ านวน 
ร้อยละ 

142          
71.00                                                                                                                                                                                                                                  

58 
29.00 

200 
100.00 

288 
75.79 

92 
24.21 

380 
100.00 

5.ระบบสินทรัพยถ์าวร จ านวน 
ร้อยละ 

28 
46.67 

32 
53.33 

60 
100.00 

62 
51.67 

58 
48.33 

120 
100.00 

6.ระบบบญัชีแยกประเภททัว่ไป จ านวน 
ร้อยละ 

97  
 76.98 

29 
23.02 

126 
100.00 

123 
79.87 

31 
20.13 

154 
100.00 

7.ระบบบริหารคลงัวสัดุ จ  านวน 
ร้อยละ 

44 
47.83 

48 
52.17 

92 
100.00 

103 
49.76 

104 
50.24 

207 
100.00 

8.ระบบกระแสเงินสด จ านวน 
ร้อยละ 

30 
71.43 

12 
28.57 

42 
100.00 

43 
76.79 

13 
23.21 

56 
100.00 

9.ระบบรายงานผูบ้ริหาร จ านวน 
ร้อยละ 

55 
68.75 

25 
31.25 

80 
100.00 

80 
71.43 

32 
28.57 

112 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

664 
68.31 

308 
31.69 

972 
100.00 

1,083 
66.16 

554 
33.84 

1,637 
100.00 
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  จากตารางท่ี 23 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 30 ปี มีความรู้ความเขา้ใจใน
ระบบโดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ร้อยละ 68.31) และอาย ุ31-60 ปี มีความรู้ความเขา้ใจในระบบ
โดยรวมอยู่ในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 66.16) และพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจ
ในระบบจ าแนกตามอายใุนแต่ละระบบงานยอ่ย ดงัน้ี 

- ระบบงบประมาณ ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 30 ปี ส่วนใหญ่มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ย (ร้อยละ 51.39) และผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31-60 ปี ส่วนใหญ่มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ย (ร้อยละ 53.03) 

- ระบบจัดซ้ือจัดจ้าง ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 30 ปี ส่วนใหญ่มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 65.28) และผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31 -60 ปี ส่วน
ใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ย (ร้อยละ 59.38) 

- ระบบรายรับและออกใบเสร็จ ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 30 ปี ส่วน
ใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 87.82) และผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31-60 ปี 
ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 79.49) 

- ระบบบญัชีเจ้าหน้ี  ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 30 ปี ส่วนใหญ่มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 71.00) และผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31 -60 ปี ส่วนใหญ่มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 75.79) 

- ระบบสินทรัพยถ์าวร ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 30 ปี ส่วนใหญ่มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบัน้อยท่ีสุด (ร้อยละ 46.67) และผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31-60 ปี ส่วน
ใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ย (ร้อยละ 51.67) 

- ระบบบญัชีแยกประเภททัว่ไป ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 30 ปี ส่วน
ใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ  76.98) และผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31-60 ปี ส่วน
ใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 79.87) 

- ระบบบริหารคลงัวสัดุ ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 30 ปี ส่วนใหญ่มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบัน้อยท่ีสุด (ร้อยละ 47.83) และผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31-60 ปี ส่วน
ใหญ่ มีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ยท่ีสุด (ร้อยละ 49.76) 

- ระบบกระแสเงินสด ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 30 ปี ส่วนใหญ่มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 71.43)  และผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31-60 ปี ส่วนใหญ่มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 76.79) 
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- ระบบรายงานผูบ้ริหาร ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 30 ปี ส่วนใหญ่มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 68.75) และผูต้อบแบบสอบถามอายุ 31-60 ปี ส่วน
ใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 71.43) 
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ตารางที่  24  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามความรู้ความเข้าใจในระบบวางแผน 
ทรัพยากรองค์กรจ าแนกตามระดับการศึกษา 

 

หมายเหตุ มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก               
ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ หมายถึง ตอบผดิ/ตอบไม่แน่ใจ 

 
 

ความรู้ความเข้าใจใน 
ระบบวางแผน 
ทรัพยากรองค์กร 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าระดบัปริญญาตรี ระดบัปริญญาตรี สูงกว่าระดบัปริญญาตรี 

ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม ม ี ไม่ม ี รวม 
1.ระบบ
งบประมาณ 

จ านวน 
ร้อยละ 

- - - 78 
54.17 

66 
45.83 

144 
10.00 

29 
48.33 

31 
51.67 

60 
100.00 

2 .ระบบจัด ซ้ือ
จดัจา้ง 

จ านวน 
ร้อยละ 

33 
68.75 

15 
31.25 

48 
100.00 

219 
59.51 

149 
40.49 

368 
100.00 

32 
66.67 

16 
33.33 

48 
100.00 

3.ระบบรายรับ
และออกใบเสร็จ 

จ านวน 
ร้อยละ 

25 
96.15 

1 
3.85 

26 
100.00 

224 
82.05 

49 
17.95 

273 
100.00 

12 
92.31 

1 
7.69 

13 
100.00 

4 . ร ะ บบบัญ ชี
เจา้หน้ี 

จ านวน 
ร้อยละ 

36 
90.00 

4 
10.00 

40 
100.00 

336 
73.04 

124 
26.96 

460 
100.00 

58 
72.50 

22 
27.50 

80 
100.00 

5.ระบบ
สินทรัพยถ์าวร 

จ านวน 
ร้อยละ 

8 
53.33 

7 
46.67 

15 
100.00 

49 
40.83 

71 
59.17 

120 
100.00 

33 
73.33 

12 
26.67 

45 
100.00 

6. ระบบบญัชี
แยกประเภท
ทัว่ไป 

จ านวน 
ร้อยละ 

24 
85.71 

4 
14.29 

28 
100.00 

173 
77.23 

51 
22.77 

224 
100.00 

23 
82.14 

5 
17.86 

28 
100.00 

7.ระบบบริหาร
คลงัวสัดุ 

จ านวน 
ร้อยละ 

18 
39.13 

28 
60.87 

46 
100.00 

121 
52.61 

109 
47.39 

230 
100.00 

8 
34.78 

15 
65.22 

23 
100.00 

8. ระบบกระแส
เงินสด 

จ านวน 
ร้อยละ 

13 
92.86 

1 
7.14 

14 
100.00 

56 
72.73 

21 
27.27 

77 
100.00 

4 
57.14 

3 
42.86 

7 
100.00 

9. ระบบรายงาน
ผูบ้ริหาร 

จ านวน 
ร้อยละ 

12 
75.00 

4 
25.00 

16 
100.00 

103 
71.53 

41 
28.47 

144 
100.00 

20 
62.50 

12 
37.50 

32 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

169 
72.53 

64 
27.47 

233 
100.00 

1,359 
66.62 

681 
33.38 

2,040 
100.00 

219 
65.18 

117 
34.82 

336 
100.00 
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  จากตารางท่ี  24  พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามการศึกษาต ่ากวา่ระดบัปริญญาตรี มีความรู้
ความเขา้ใจในระบบโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ร้อยละ 72.53) ระดบัปริญญาตรีมีความรู้ความเขา้ใจ
ในระบบโดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ร้อยละ 66.62) และสูงกวา่ระดบัปริญญาตรี มีความรู้ความ
เขา้ใจในระบบโดยรวมอยู่ในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 65.18) และพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมี
ความรู้ความเขา้ใจในระบบจ าแนกตามระดบัการศึกษาในแต่ละระบบงานยอ่ย ดงัน้ี 

- ระบบงบประมาณ ผูต้อบแบบสอบถามการศึกษาระดบัปริญญาตรีส่วน
ใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัน้อย (ร้อยละ 54.17) และผูต้อบแบบสอบถามการศึกษาสูงกว่า
ระดบัปริญญาตรี ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ยท่ีสุด (ร้อยละ 48.33) 

- ระบบจดัซ้ือจดัจา้ง ผูต้อบแบบสอบถามการศึกษาต ่ากวา่ระดบัปริญญาตรี
ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 68.75) ผูต้อบแบบสอบถามการศึกษา
ระดับปริญญาตรี ส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจในระดับน้อย (ร้อยละ59.51)และผู ้ตอบ
แบบสอบถามการศึกษาสูงกวา่ระดบัปริญญาตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัปานกลาง 
(ร้อยละ 66.67) 

- ระบบรายรับและออกใบเสร็จ ผูต้อบแบบสอบถามการศึกษาต ่ากวา่ระดบั
ปริญญาตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 96.15) ผูต้อบแบบสอบถาม
การศึกษาระดบัปริญญาตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 82.05) และ
ผูต้อบแบบสอบถามการศึกษาสูงกวา่ระดบัปริญญาตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก
ท่ีสุด  (ร้อยละ 92.31) 

- ระบบบญัชีเจา้หน้ี   ผูต้อบแบบสอบถามการศึกษาต ่ากวา่ระดบัปริญญาตรี
ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 90.00) ผูต้อบแบบสอบถามการศึกษา
ระดับปริญญาตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจในระดับมาก  (ร้อยละ73.04) และผู ้ตอบ
แบบสอบถามการศึกษาสูงกว่าระดบัปริญญาตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อย
ละ 72.50) 

- ระบบสินทรัพยถ์าวร ผูต้อบแบบสอบถามการศึกษาต ่ากวา่ระดบัปริญญา
ตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ย (ร้อยละ 53.33) ผูต้อบแบบสอบถามการศึกษาระดบั
ปริญญาตรี ส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจในระดับน้อยท่ีสุด (ร้อยละ 40.83)และผู ้ตอบ
แบบสอบถามการศึกษาสูงกว่าระดบัปริญญาตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อย
ละ 73.33) 
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- ระบบบญัชีแยกประเภททัว่ไป ผูต้อบแบบสอบถามการศึกษาต ่ากวา่ระดบั
ปริญญาตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 85.71) ผูต้อบแบบสอบถาม
การศึกษาระดบัปริญญาตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 77.23)และผูต้อบ
แบบสอบถามการศึกษาสูงกว่าระดบัปริญญาตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมากท่ีสุด 
(ร้อยละ 82.14) 

- ระบบบริหารคลงัวสัดุ ผูต้อบแบบสอบถามการศึกษาต ่ากวา่ระดบัปริญญา
ตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ยท่ีสุด  (ร้อยละ 39.13) ผูต้อบแบบสอบถามการศึกษา
ระดับปริญญาตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจในระดับน้อย (ร้อยละ 52.61)และผู ้ตอบ
แบบสอบถามการศึกษาสูงกว่าระดบัปริญญาตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัน้อยท่ีสุด 
(ร้อยละ 34.78) 

- ระบบกระแสเงินสด ผูต้อบแบบสอบถามการศึกษาต ่ากวา่ระดบัปริญญา
ตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 92.86) ผูต้อบแบบสอบถามการศึกษา
ระดับปริญญาตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจในระดับมาก  (ร้อยละ 72.73)และผู ้ตอบ
แบบสอบถามการศึกษาสูงกวา่ระดบัปริญญาตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ย (ร้อย
ละ 57.14) 

- ระบบรายงานผู้บริหาร ผู ้ตอบแบบสอบถามการศึกษาต ่ ากว่าระดับ
ปริญญาตรี ส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจในระดับมาก (ร้อยละ75.00) ผู ้ตอบแบบสอบถาม
การศึกษาระดบัปริญญาตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 71.53) และผูต้อบ
แบบสอบถามการศึกษาสูงกวา่ระดบัปริญญาตรี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัปานกลาง 
(ร้อยละ 62.50) 
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ตารางที่ 25  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามความรู้ความเข้าใจในระบบ
วางแผนทรัพยากรองค์กรจ าแนกตามสาขาทีจ่บการศึกษา 

 

    หมายเหตุ มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก               
ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ หมายถึง ตอบผดิ/ตอบไม่แน่ใจ 

ความรู้ความเข้าใจในระบบวางแผน 
ทรัพยากรองค์กร 

สาขาทีจ่บการศึกษา 

การบัญชี 
บริหารธุรกจิ 

คอมพวิเตอร์ และอืน่ๆ 

มี ไม่มี รวม มี ไม่มี รวม 
1.ระบบงบประมาณ จ านวน 

ร้อยละ 
9 

37.50 
15 

62.50 
24 

100.00 
98 

54.44 
82 

45.56 
180 

100.00 
2.ระบบจดัซ้ือจดัจา้ง จ านวน 

ร้อยละ 
82 

64.06 
46 

35.94 
128 

100.00 
202 

60.12 
134 

39.88 
336 

100.00 
3.ระบบรายรับและออก
ใบเสร็จ 

จ านวน 
ร้อยละ 

199 
90.05 

22 
9.95 

221 
100.00 

62 
68.13 

29 
31.87 

91 
100.00 

4.ระบบบญัชีเจา้หน้ี จ านวน 
ร้อยละ 

317 
75.48 

103 
24.52 

420 
100.00 

113 
70.63 

47 
29.38 

160 
100.00 

5.ระบบสินทรัพยถ์าวร จ านวน 
ร้อยละ 

31 
41.33 

44 
58.67 

75 
100.00 

59 
56.19 

46 
43.81 

105 
100.00 

6.ระบบบัญชีแยกประเภท
ทัว่ไป 

จ านวน 
ร้อยละ 

180 
80.36 

44 
19.64 

224 
100.00 

40 
71.43 

16 
28.57 

56 
100.00 

7.ระบบบริหารคลงัวสัดุ จ  านวน 
ร้อยละ 

60 
43.48 

78 
56.52 

138 
100.00 

87 
54.04 

74 
45.96 

161 
100.00 

8.ระบบกระแสเงินสด จ านวน 
ร้อยละ 

65 
77.38 

19 
22.62 

84 
100.00 

8 
57.14 

6 
42.86 

14 
100.00 

9.ระบบรายงานผูบ้ริหาร จ านวน 
ร้อยละ 

85 
70.83 

35 
29.17 

120 
100.00 

50 
69.44 

22 
30.56 

72 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

1,028 
71.69 

406 
28.31 

1,434 
100.00 

719 
61.19 

456 
38.81 

1,175 
100.00 
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สาขาท่ีจบการศึกษา อ่ืนๆ ประกอบดว้ย สาขาเศรษฐศาสตร์ จ านวน 2 ราย สาขา
เกษตรศาสตร์ จ านวน 2 ราย  สาขาครุศาสตร์ จ านวน 1 ราย 

 
    จากตารางท่ี  25  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามจบการศึกษาสาขาการบญัชี มีความรู้ความ
เขา้ใจในระบบโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ร้อยละ 71.69)  และสาขาบริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ และ
อ่ืนๆ   มีความรู้ความเขา้ใจในระบบโดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง ( ร้อยละ 61.19) และพบวา่ผูต้อบ
แบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจในระบบจ าแนกตามสาขาท่ีจบการศึกษาในแต่ละระบบงานยอ่ย 
ดงัน้ี 

- ระบบงบประมาณ ผูต้อบแบบสอบถามจบการศึกษาสาขาการบญัชี ส่วน
ใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ยท่ีสุด (ร้อยละ 37.50 )  และผูต้อบแบบสอบถามจบการศึกษา
สาขาบริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ และอ่ืนๆ   ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัน้อย (ร้อยละ 
54.44) 

- ระบบจดัซ้ือจดัจา้ง ผูต้อบแบบสอบถามจบการศึกษาสาขาการบญัชี ส่วน
ใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 64.06) และผูต้อบแบบสอบถามจบการศึกษา
สาขาบริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ และอ่ืนๆ   ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัปานกลาง (ร้อย
ละ 60.12) 

- ระบบรายรับและออกใบเสร็จ ผูต้อบแบบสอบถามจบการศึกษาสาขาการ
บญัชี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 90.05)  และผูต้อบแบบสอบถามจบ
การศึกษาสาขาบริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ และอ่ืนๆ   ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัปาน
กลาง  (ร้อยละ 68.13) 

- ระบบบญัชีเจา้หน้ี   ผูต้อบแบบสอบถามจบการศึกษาสาขาการบญัชีส่วน
ใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 75.48)  และผูต้อบแบบสอบถามจบการศึกษาสาขา
บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ และอ่ืนๆ   ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 70.63 ) 

- ระบบสินทรัพย์ถาวร ผูต้อบแบบสอบถามจบการศึกษาสาขาการบญัชี 
ส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจในระดับน้อยท่ีสุด (ร้อยละ 41.33) และผูต้อบแบบสอบถามจบ
การศึกษาสาขาบริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ และอ่ืนๆ   ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัน้อย 
(ร้อยละ 56.19) 
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- ระบบบญัชีแยกประเภททัว่ไป ผูต้อบแบบสอบถามจบการศึกษาสาขาการ
บญัชี  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 80.36)  และผูต้อบแบบสอบถามจบ
การศึกษาสาขาบริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ และอ่ืนๆ ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก 
(ร้อยละ 71.43) 

- ระบบบริหารคลงัวสัดุ ผูต้อบแบบสอบถามจบการศึกษาสาขาการบญัชี 
ส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจในระดับน้อยท่ีสุด (ร้อยละ 43.48)  และผูต้อบแบบสอบถามจบ
การศึกษาสาขาบริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ และอ่ืนๆ ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัน้อย 
(ร้อยละ 54.04) 

- ระบบกระแสเงินสด ผูต้อบแบบสอบถามจบการศึกษาสาขาการบญัชีส่วน
ใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 77.38)  และผูต้อบแบบสอบถามจบการศึกษาสาขา
บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ และอ่ืนๆ ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ย (ร้อยละ 57.14 ) 

- ระบบรายงานผูบ้ริหาร ผูต้อบแบบสอบถามจบการศึกษาสาขาการบญัชี
ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 70.83)  และผูต้อบแบบสอบถามจบการศึกษา
สาขาบริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ และอ่ืนๆ ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 
69.44) 
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ตารางที่ 26  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามความรู้ความเข้าใจในระบบ     
              วางแผนทรัพยากรองค์กรจ าแนกอายุงาน 

 

หมายเหตุ มีความรู้ความเขา้ใจ  หมายถึง  ตอบถูก               
ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ หมายถึง ตอบผดิ/ตอบไม่แน่ใจ 

ความรู้ความเข้าใจในระบบวางแผน 
ทรัพยากรองค์กร 

อายุงาน 

ไม่เกนิ 5 ปี เกนิกว่า 5 ปี 

มี ไม่มี รวม มี ไม่มี รวม 
1.ระบบงบประมาณ จ านวน 

ร้อยละ 
71 

53.79 
61 

46.21 
132 

100.00 
36 

50.00 
36 

50.00 
72 

100.00 
2.ระบบจดัซ้ือจดัจา้ง จ านวน 

ร้อยละ 
138 

57.50 
102 

42.50 
240 

100.00 
146 

65.18 
78 

34.82 
224 

100.00 

3.ระบบรายรับและออก
ใบเสร็จ 

จ านวน 
ร้อยละ 

149 
88.17 

20 
11.83 

169 
100.00 

112 
78.32 

31 
21.68 

143 
100.00 

4.ระบบบญัชีเจา้หน้ี จ านวน 
ร้อยละ 

163 
74.09 

57 
25.91 

220 
100.00 

267 
74.17 

93 
25.83 

360 
100.00 

5.ระบบสินทรัพยถ์าวร จ านวน 
ร้อยละ 

24 
40.00 

36 
60.00 

60 
100.00 

66 
55.00 

54 
45.00 

120 
100.00 

6 .ระบบบัญชีแยกประ เภท
ทัว่ไป 

จ านวน 
ร้อยละ 

129 
76.79 

39 
23.21 

168 
100.00 

91 
81.25 

21 
18.75 

112 
100.00 

7.ระบบบริหารคลงัวสัดุ จ  านวน 
ร้อยละ 

63 
45.65 

75 
54.35 

138 
100.00 

84 
52.17 

77 
47.83 

161 
100.00 

8.ระบบกระแสเงินสด จ านวน 
ร้อยละ 

47 
74.60 

16 
25.40 

63 
100.00 

26 
74.29 

9 
25.71 

35 
100.00 

9.ระบบรายงานผูบ้ริหาร จ านวน 
ร้อยละ 

88 
68.75 

40 
31.25 

128 
100.00 

47 
73.44 

17 
26.56 

64 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

872 
66.16 

446 
33.84 

1,318 
100.00 

875 
67.78 

416 
32.22 

1,291 
100.00 
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    จากตารางท่ี  26  พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอายงุานไม่เกิน 5 ปี มีความรู้ความเขา้ใจใน
ระบบโดยรวมในระดบัปานกลาง (ร้อยละ  66.16) และอายุเกินกว่า 5 ปี มีความรู้ความเข้าใจใน
ระบบโดยรวมในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 67.78) และพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความ
เขา้ใจในระบบจ าแนกตามอายงุานในแต่ละระบบงานยอ่ย ดงัน้ี 

- ระบบงบประมาณ ผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 5 ปี ส่วนใหญ่มีความรู้
ความเขา้ใจในระดบัน้อย  (ร้อยละ 53.79)  และผูต้อบแบบสอบถามอายุเกินกว่า 5 ปี ส่วนใหญ่มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ย  (ร้อยละ 50.00) 

- ระบบจัดซ้ือจัดจ้าง ผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 5 ปี  ส่วนใหญ่มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ย  (ร้อยละ  57.50)  และผูต้อบแบบสอบถามอายุเกินกว่า 5 ปี ส่วน
ใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 65.18) 

- ระบบรายรับและออกใบเสร็จ ผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 5 ปี ส่วน
ใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 88.17) และผูต้อบแบบสอบถามอายุเกินกวา่ 5 
ปี   ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 78.32) 

- ระบบบญัชีเจา้หน้ี ผูต้อบแบบสอบถามอายไุม่เกิน 5 ปี  ส่วนใหญ่มีความรู้
ความเขา้ใจในระดบัมาก  (ร้อยละ 74.09) และผูต้อบแบบสอบถามอายุเกินกว่า 5 ปี ส่วนใหญ่มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 74.17) 

- ระบบสินทรัพยถ์าวร ผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 5 ปี  ส่วนใหญ่มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบัน้อยท่ีสุด  (ร้อยละ 40.00)  และผูต้อบแบบสอบถามอายุเกินกว่า 5 ปี   
ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ย (ร้อยละ 55.00) 

- ระบบบญัชีแยกประเภททัว่ไป ผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 5 ปี  ส่วน
ใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก  (ร้อยละ 76.79)  และผูต้อบแบบสอบถามอายุเกินกว่า 5 ปี   
ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 81.25) 

- ระบบบริหารคลงัวสัดุ ผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 5 ปี  ส่วนใหญ่มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบัน้อยท่ีสุด (ร้อยละ 45.65) และผูต้อบแบบสอบถามอายุเกินกว่า 5 ปี   
ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ย (ร้อยละ 52.17) 

- ระบบกระแสเงินสด ผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 5 ปี  ส่วนใหญ่มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 74.60) และผูต้อบแบบสอบถามอายุเกินกวา่ 5 ปี ส่วนใหญ่
มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 74.29) 
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- ระบบรายงานผูบ้ริหาร ผูต้อบแบบสอบถามอายุไม่เกิน 5 ปี ส่วนใหญ่มี
ความรู้ความเขา้ใจในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 68.75) และผูต้อบแบบสอบถามอายุเกินกว่า 5 ปี   
ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก (ร้อยละ 73.44) 
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ส่วนที ่4  ข้อมูลเกีย่วกบัปัญหาและข้อเสนอแนะของบุคลากรด้านงานงบประมาณ พสัดุ การเงินและ
บัญชีต่อระบบวางแผนทรัพยากรองค์กรของมหาวิทยาลยัเทคโนโลยรีาชมงคลล้านนา 

 
ตารางที่  27  แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉลี่ยของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปัญหาการควบคุม

ทัว่ไปของระบบวางแผนทรัพยากรองค์กร 
 

ปัญหาการควบคุมทัว่ไป 

ระดบัปัญหา  
ไม่ม ี
ปัญหา 

 
ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

1.คอมพิวเตอร์หรืออุปกรณ์
ส าหรับใชง้านในระบบ
วางแผนทรัพยากรองคก์รไม่
เพียงพอ 

จ านวน 
ร้อยละ 

16 
16.20 

10 
10.10 

33 
33.30 

18 
18.20 

11 
11.10 

11 
11.10 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

2.การสนบัสนุนดา้นทรัพยากร 
(บุคคล งบประมาณ) ในการ
ปฏิบติังานในระบบวางแผน
ทรัพยากรองคก์รจากฝ่าย
บริหารไม่เพียงพอ 

จ านวน 
ร้อยละ 

16 
16.20 

36 
36.40 

31 
31.30 

13 
13.10 

2 
2.0 

1 
1.0 

3.52 
(มาก) 

3.ระบบเครือข่ายของระบบ
วางแผนทรัพยากรองคก์รชา้
และขดัขอ้งบ่อย 

จ านวน 
ร้อยละ 

42 
42.40 

34 
34.30 

19 
19.20 

3 
3.0 

1 
1.0 

- 4.14 
(มาก) 

4.ระบบวางแผนทรัพยากร
องคก์รก าหนดจ านวนผูเ้ขา้ใช้
งานในระบบพร้อมกนั 
(Concurrent) จ ากดั ท าให้
ผูป้ฏิบติังานไม่สามารถเขา้ใช้
งานในระบบไดต้ามความ
ตอ้งการ 

จ านวน 
ร้อยละ 

37 
37.40 

34 
34.30 

23 
23.20 

3 
3.0 

1 
1.0 

1 
1.0 

4.05 
(มาก) 

5.ผูป้ฏิบติังานไม่มีความรู้ดา้น
คอมพิวเตอร์และไม่ไดรั้บการ
พฒันาความรู้ดา้นคอมพิวเตอร์
อยา่งต่อเน่ือง 

จ านวน 
ร้อยละ 

9 
9.10 

18 
18.20 

29 
29.30 

27 
27.30 

9 
9.10 

7 
7.1 

2.90 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที ่ 27  แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉลีย่ของผู้ตอบแบบสอบถามเกีย่วกบัปัญหาการควบคุม 
               ทัว่ไปของระบบวางแผนทรัพยากรองค์กร (ต่อ) 
 

 
ปัญหาการควบคุมทัว่ไป 

ระดบัปัญหา 
ไม่ม ี
ปัญหา 

 
ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

6.ผูป้ฏิบติังานไม่ทราบ
เป้าหมายและประโยชน์ใน
การน าระบบวางแผน
ทรัพยากรองคก์รมาใชใ้น
มหาวทิยาลยัฯ 

จ านวน 
ร้อยละ 

16 
16.20 

21 
21.20 

35 
35.40 

14 
14.10 

5 
5.10 

8 
8.10 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

7.ผูป้ฏิบติังานในระบบ
วางแผนทรัพยากรองคก์ร มี
เปล่ียนแปลงบ่อยจากการ
โยกยา้ย หรือลาออกเน่ืองจาก
เป็นอตัราพนกังานตาม 
พนัธกิจ 

จ านวน 
ร้อยละ 

24 
24.20 

27 
27.30 

26 
26.30 

17 
17.20 

2 
2.00 

3 
3.00 

3.56 
(มาก) 

8.จ านวนคร้ังของการเขา้รับ
การอบรมเก่ียวกบัการ
ปฏิบติังานในระบบวางแผน
ทรัพยากรองคก์รนอ้ยคร้ัง ท า
ใหข้าดความรู้ความเขา้ใจใน
การปฏิบติังานในระบบ 

จ านวน 
ร้อยละ 

10 
10.10 

27 
27.30 

49 
49.50 

 

11 
11.10 

2 
2.0 

- 
- 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

9.บุคลากรผูใ้หค้  าปรึกษาดา้น
ระบบวางแผนทรัพยากร
องคก์รไม่เพียงพอต่อความ
ตอ้งการท าใหไ้ม่สามารถ
แกไ้ขปัญหาไดท้นัที 

จ านวน 
ร้อยละ 

39 
39.40 

33 
33.30 

17 
17.20 

6 
6.10 

4 
4.00 

- 
- 

3.98 
(มาก) 
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ตารางที ่ 27  แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉลีย่ของผู้ตอบแบบสอบถามเกีย่วกบัปัญหาการควบคุม 
                    ทัว่ไปของระบบวางแผนทรัพยากรองค์กร (ต่อ) 
 

ปัญหาการควบคุมทัว่ไป 
ระดบัปัญหา 

ไม่ม ี
ปัญหา 

 
ค่าเฉลีย่ 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

(แปล 
ผล) 

10.คู่มือท่ีใชใ้นการ
ปฏิบติังานในระบบไม่มี
รายละเอียดเพียงพอท าใหไ้ม่
สามารถน ามาใชเ้ป็น
แนวทางในการปฏิบติังาน
จริงได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

23 
23.20 

27 
27.30 

 

33 
33.30 

13 
13.10 

3 
3.0 

- 
- 

3.55 
(มาก) 

 

รวม 
 

3.54 
(มาก) 

หมายเหตุ  ค่าเฉล่ีย 4.50 – 5.00 หมายถึง  ระดบัมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ีย 3.50 – 4.49 หมายถึง  ระดบัมาก     
 ค่าเฉล่ีย 2.50 – 3.49 หมายถึง  ระดบัปานกลาง   ค่าเฉล่ีย 1.50 – 2.49 หมายถึง  ระดบันอ้ย    

ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 หมายถึง  ระดบันอ้ยท่ีสุด   ค่าเฉล่ีย 0.00 หมายถึง  ไม่มีปัญหา 
 

 จากตารางท่ี 27  พบว่า ปัญหาการควบคุมสารสนเทศทางการบญัชีดา้นการควบคุม
ทัว่ไป โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.54   
 ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่าปัญหาการควบคุมทัว่ไป อยู่ในระดับมาก ในเร่ืองท่ีว่า 
ระบบเครือข่ายของระบบวางแผนทรัพยากรองค์กรช้าและขดัขอ้งบ่อยมากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.14 รองลงมาคือ ระบบวางแผนทรัพยากรองค์กรก าหนดจ านวนผูเ้ขา้ใช้งานในระบบพร้อมกนั 
(Concurrent) จ  ากดั ท าใหผู้ป้ฏิบติังานไม่สามารถเขา้ใชง้านในระบบไดต้ามความตอ้งการ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.05 บุคลากรผูใ้หค้  าปรึกษาดา้นระบบวางแผนทรัพยากรองคก์รไม่เพียงพอต่อความตอ้งการ
ท าให้ไม่สามารถแก้ไขปัญหาได้ทนัที มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.98 ผูป้ฏิบัติงานในระบบวางแผน
ทรัพยากรองค์กร มีเปล่ียนแปลงบ่อยจากการโยกยา้ย หรือลาออกเน่ืองจากเป็นอตัราพนกังานตาม
พนัธกิจ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.56 คู่มือท่ีใชใ้นการปฏิบติังานในระบบไม่มีรายละเอียดเพียงพอท าให้ไม่
สามารถน ามาใชเ้ป็นแนวทางในการปฏิบติังานจริงได ้มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.55 และการสนบัสนุนดา้น
ทรัพยากร (บุคคล งบประมาณ) ดา้นทรัพยากรในการปฏิบติังานในระบบวางแผนทรัพยากรองคก์ร
จากฝ่ายบริหารไม่เพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.52 
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 ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ปัญหาการควบคุมทัว่ไปอยูใ่นระดบัปานกลาง ในเร่ืองท่ีวา่ 
จ  านวนคร้ังของการเขา้รับการอบรมเก่ียวกบัการปฏิบติังานในระบบวางแผนทรัพยากรองคก์รนอ้ย
คร้ัง ท าใหข้าดความรู้ความเขา้ใจในการปฏิบติังานในระบบ และผูป้ฏิบติังานไม่ทราบเป้าหมายและ
ประโยชน์ในการน าระบบวางแผนทรัพยากรองคก์รมาใชใ้นมหาวิทยาลยัฯมากท่ีสุด ค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.32  รองลงมา คือระบบปัญหาคอมพิวเตอร์หรืออุปกรณ์ส าหรับใชง้านในระบบวางแผนทรัพยากร
องคก์รไม่เพียงพอ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.02 และผูป้ฏิบติังานไม่มีความรู้ดา้นคอมพิวเตอร์และไม่ได้
รับการพฒันาความรู้ดา้นคอมพิวเตอร์อยา่งต่อเน่ือง มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.90  
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ตารางที ่ 28  แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉลีย่ของผู้ตอบแบบสอบถามเกีย่วกบัปัญหาการควบคุม 
                    ระบบงานของระบบวางแผนทรัพยากรองค์กร  
 

ปัญหาการควบคุมระบบงาน 
ระดบัปัญหา 

 
ไม่ม ี

 
ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

ปัญหา 

ด้านข้อมูลน าเข้า 

1.รูปแบบค าอธิบายของหนา้จอ
เป็นภาษาองักฤษท าใหก้ารกรอก
ขอ้มูลเขา้ระบบมีความยุง่ยาก
มากข้ึน 

จ านวน 
ร้อยละ 

28 
28.30 

31 
31.30 

32 
32.30 

3 
3.0 

5 
5.10 

- 
- 

3.75 
(มาก) 

2.การน าเขา้ขอ้มูลตอ้งระบุ
โครงสร้างทางการบญัชี (10 มิติ) 

จ านวน 
ร้อยละ 

28 
28.30 

32 
32.30 

31 
31.30 

5 
5.10 

2 
2.0 

1 
1.0 

3.81 
(มาก) 

3.ความสามารถในการป้องกนั
ขอ้ผิดพลาดของระบบ เช่น การ
น าเขา้ขอ้มูล หากรายการจ านวน
เงินดา้นเดบิตและดา้นเครดิตไม่
เท่ากนั ระบบจะไม่มีการแจง้
เตือน เป็นตน้ 

จ านวน 
ร้อยละ 

18 
18.20 

26 
26.30 

37 
37.40 

10 
10.10 

4 
4.00 

4 
4.00 

3.46 
(ปาน
กลาง) 

 

รวมด้านการน าเข้าข้อมูล 
จ านวน 
ร้อยละ 

74 
24.92 

89 
29.97 

100 
33.67 

18 
6.06 

11 
3.70 

5 
1.68 

3.67 
(มาก) 

ด้านการประมวลผล 
4.ระบบใชเ้วลาในการ
ประมวลผลขอ้มูลค่อนขา้งนาน 

จ านวน 
ร้อยละ 

44 
44.40 

33 
33.30 

20 
20.20 

1 
1.0 

1 
1.0 

- 
- 

4.19 
(มาก) 

5.ความผิดพลาดในการ
ประมวลผลของระบบ เช่น 
ระบบจะแสดงผลการค านวณ
เป็นจ านวนเตม็ หากค่าผลการ
ค านวณเป็นจ านวนทศนิยม 
ระบบจะปัดทศนิยมเป็นจ านวน
เตม็โดยอตัโนมติั เป็นตน้ 

จ านวน 
ร้อยละ 

26 
26.30 

25 
25.30 

37 
37.40 

5 
5.10 

1 
1.0 

5 
5.10 

3.74 
(มาก) 
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ตารางที ่ 28  แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉลีย่ของผู้ตอบแบบสอบถามเกีย่วกบัปัญหาการควบคุม 
                    ระบบงานของระบบวางแผนทรัพยากรองค์กร  (ต่อ) 

 
ปัญหาการควบคุมระบบงาน 

ระดบัปัญหา 
 

ไม่ม ี
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

มาก
ทีสุ่ด 

ปัญหา ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

ปัญหา 

6.การแกไ้ขขอ้มูลรายการ ในกรณี
ท่ีมีการปิดงวดบญัชี (Period) แลว้ 
ท าไดย้าก 

จ านวน 
ร้อยละ 

26 
26.30 

36 
36.40 

28 
28.30 

8 
8.10 

- 
- 

1 
1.0 

3.82 
(มาก) 

 

รวมด้านการประมวลผล 
จ านวน 
ร้อยละ 

96 
32.32 

94 
31.65 

85 
28.62 

14 
4.72 

2 
0.67 

6 
2.02 

3.92 
(มาก) 

ด้านผลลพัธ์ 
7.รูปแบบรายงานท่ีไดจ้ากระบบมี
รายละเอียดท่ีตรวจสอบความ
ถูกตอ้งไดย้าก 

จ านวน 
ร้อยละ 

24 
24.20 

33 
33.30 

29 
29.30 

11 
11.10 

1 
1.0 

1 
1.0 

3.69 
(มาก) 

8. รายงานท่ีไดจ้ากระบบไม่
สามารถน าไปสอบทานความ
ถูกตอ้งโดยเปรียบเทียบกบัจาก
รายงานจากระบบ GFMIS ได ้ 

จ านวน 
ร้อยละ 

21 
21.20 

23 
23.20 

42 
42.40 

10 
10.10 

- 
- 

3 
3.00 

3.57 
(มาก) 

9. การก าหนดสิทธิในการเขา้ดู
รายงานจากระบบวางแผน
ทรัพยากรองคก์รแตกต่างกนัตาม
ระบบงานยอ่ย ท าใหผู้ป้ฏิบติังาน
ไม่สามารถเรียกรายงานท่ีตอ้งการ
จากระบบงานยอ่ยอ่ืนมาเพ่ือ
ตรวจสอบร่วมกบัรายงานจาก
ระบบงานยอ่ยท่ีตนเองมีสิทธิได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

24 
24.20 

24 
24.20 

42 
42.40 

5 
5.10 

3 
3.00 

1 
1.00 

3.62 
(มาก) 

 

รวมด้านผลลพัธ์ 
จ านวน 
ร้อยละ 

69 
23.23 

80 
26.94 

113 
38.05 

26 
8.75 

4 
1.35 

5 
1.68 

3.63 
(มาก) 

รวม 
3.74 
(มาก) 

หมายเหตุ   ค่าเฉล่ีย 4.50 – 5.00 หมายถึง  ระดบัมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ีย 3.50 – 4.49 หมายถึง  ระดบัมาก     
 ค่าเฉล่ีย 2.50 – 3.49 หมายถึง  ระดบัปานกลาง   ค่าเฉล่ีย 1.50 – 2.49 หมายถึง  ระดบันอ้ย    

ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 หมายถึง  ระดบันอ้ยท่ีสุด   ค่าเฉล่ีย 0.00 หมายถึง  ไม่มีปัญหา 
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 จากตารางท่ี 28 พบว่า ปัญหาการควบคุมสารสนเทศทางการบญัชีด้านการควบคุม
ระบบงาน โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.74 ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ปัญหาในการ
ควบคุมระบบงาน ดา้นการน าเขา้ขอ้มูล ดา้นการประมวลผล ดา้นผลลพัธ์ อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.67 3.92 และ 3.63 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่าปัญหาการควบคุมระบบงานอยูใ่นระดบัมาก ในเร่ืองท่ีว่า
ระบบใช้เวลาในการประมวลผลค่อนขา้งนานมากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.19 รองลงมาคือ การ
แกไ้ขขอ้มูลรายการ ในกรณีท่ีมีการปิดงวดบญัชี (Period) แลว้ท าไดย้าก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.82 การ
น าเขา้ขอ้มูลตอ้งระบุโครงสร้างทางการบญัชี (10 มิติ) มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.81  รูปแบบค าอธิบายของ
หนา้จอเป็นภาษาองักฤษท าใหก้ารกรอกขอ้มูลเขา้ระบบมีความยุง่ยากมากข้ึน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.75 
ความผดิพลาดในการประมวลผลของระบบ เช่น ระบบจะแสดงผลการค านวณเป็นจ านวนเต็ม หาก
ค่าผลการค านวณเป็นจ านวนทศนิยม ระบบจะปัดทศนิยมเป็นจ านวนเต็มโดยอตัโนมติั เป็นตน้ มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.74 รูปแบบรายงานท่ีไดจ้ากระบบมีรายละเอียดท่ีตรวจสอบความถูกตอ้งไดย้าก มี
ค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.69 การก าหนดสิทธิในการเข้าดูรายงานจากระบบวางแผนทรัพยากรองค์กร
แตกต่างกนัตามระบบงานย่อย ท าให้ผูป้ฏิบติังานไม่สามารถเรียกรายงานท่ีตอ้งการจากระบบงาน
ยอ่ยอ่ืนมาเพื่อตรวจสอบร่วมกบัรายงานจากระบบงานยอ่ยท่ีตนเองมีสิทธิได ้มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.62 
และรายงานท่ีไดจ้ากระบบไม่สามารถน าไปสอบทานความถูกตอ้งโดยเปรียบเทียบกบัจากรายงาน
จากระบบ GFMIS ได ้มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.57  
  ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ปัญหาการควบคุมระบบงานอยูใ่นระดบัปานกลาง ในเร่ือง
ท่ีวา่ความสามารถในการป้องกนัขอ้ผิดพลาดของระบบ เช่น การน าเขา้ขอ้มูล หากรายการจ านวน
เงินดา้นเดบิตและดา้นเครดิตไม่เท่ากนั ระบบจะไม่มีการแจง้เตือน เป็นตน้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.46 
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ตารางที ่ 29    แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับประโยชน์ของระบบ
วางแผนทรัพยากรองค์กรจ าแนกตามระดับปัญหาการควบคุมสารสนเทศทางการ
บัญชีในระบบ 

หมายเหตุ   ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 99 ราย และขอ้ค าถามเก่ียวกบัปัญหาการควบคุมระบบ 
                  สารสนเทศทางการบญัชีในระบบวางแผนทรัพยากรองคก์ร จ านวน 19 ขอ้ 
 
 จากตารางท่ี 29 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่าประโยชน์ของระบบวางแผน
ทรัพยากรองคก์ร จ าแนกตามปัญหาการควบคุมสารสนเทศทางการบญัชีในระบบ ดงัน้ี 

- ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเห็นวา่ระบบมีประโยชน์ระดบัมากท่ีสุด ส่วนใหญ่
จะเห็นวา่ระบบมีปัญหาในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 31.32) 

- ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเห็นว่าระบบมีประโยชน์ระดบัมาก ส่วนใหญ่จะ
เห็นวา่ระบบมีปัญหาในระดบัมาก (ร้อยละ 32.27) 

- ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเห็นวา่ระบบมีประโยชน์ระดบัปานกลาง ส่วนใหญ่
จะเห็นวา่ระบบมีปัญหาในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 32.20) 

- ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเห็นว่าระบบมีประโยชน์ระดบัน้อย ส่วนใหญ่จะ
เห็นวา่ระบบมีปัญหาในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 41.35) 

ประโยชน์ของระบบ
วางแผนทรัพยากรองค์กร 

ระดบัปัญหา 

มากทีสุ่ด มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

ไม่ม ี
ปัญหา 

รวม 

ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 
ร้อยละ 

106 
27.89 

90 
23.68 

119 
31.32 

38 
10.00 

15 
3.95 

12 
3.16 

380 
100.00 

ระดบัมาก จ านวน 
ร้อยละ 

171 
23.68 

233 
32.27 

211 
29.22 

64 
8.86 

26 
3.60 

17 
2.35 

722 
100.00 

ระดบัปาน
กลาง 

จ านวน 
ร้อยละ 

160 
24.77 

174 
26.93 

208 
32.20 

75 
11.61 

15 
2.32 

14 
2.17 

646 
100.00 

ระดบันอ้ย จ านวน 
ร้อยละ 

33 
24.81 

34 
25.56 

55 
41.35 

6 
4.51 

1 
0.75 

4 
3.01 

133 
100.00 

 
รวม 

จ านวน 
ร้อยละ 

470 
24.99 

531 
28.23 

593 
31.53 

183 
9.73 

57 
3.03 

47 
2.50 

1,881 
100.00 
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ตารางที่  30  แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความยุ่งยากซับซ้อนของ
ระบบวางแผนทรัพยากรองค์กรจ าแนกตามระดับปัญหาการควบคุมระบบสารสนเทศ
ทางการบัญชีในระบบ 

 
ความยุ่งยากซับซ้อนของ
ระบบวางแผนทรัพยากร

องค์กร 

ระดบัปัญหา 

มากทีสุ่ด มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

ไม่ม ี
ปัญหา 

รวม 

ระดบัมากท่ีสุด จ านวน 
ร้อยละ 

121 
42.46 

70 
24.56 

47 
16.49 

20 
7.02 

7 
2.46 

20 
7.02 

285 
100.00 

ระดบัมาก จ านวน 
ร้อยละ 

167 
24.42 

212 
30.99 

225 
32.89 

55 
8.04 

20 
2.92 

5 
0.73 

684 
100.00 

ระดบัปาน
กลาง 

จ านวน 
ร้อยละ 

150 
18.80 

223 
27.94 

275 
34.46 

98 
12.28 

30 
3.76 

22 
2.76 

798 
100.00 

ระดบันอ้ย จ านวน 
ร้อยละ 

- - 10 
8.77 

46 
40.35 

25 
21.93 

33 
28.95 

114 
100.00 

 
รวม 

จ านวน 
ร้อยละ 

471 
25.04 

530 
28.18 

593 
31.53 

183 
9.73 

57 
3.03 

4 
2.50 

1,881 
00.00 

หมายเหตุ   ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 99 ราย และขอ้ค าถามเก่ียวกบัปัญหาการควบคุมระบบ
สารสนเทศทางการบญัชีในระบบวางแผนทรัพยากรองคก์ร จ านวน 19 ขอ้ 

 
 จากตารางท่ี 30 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่าความยุ่งยากซับซ้อนของระบบ
วางแผนทรัพยากรองค์กร จ าแนกตามปัญหาการควบคุมระบบสารสนเทศทางการบญัชีในระบบ 
ดงัน้ี 

- ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเห็นวา่ระบบมีความยุ่งยากซบัซ้อนระดบัมากท่ีสุด 
ส่วนใหญ่จะเห็นวา่ระบบมีปัญหาในระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 42.46) 

- ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเห็นวา่ระบบมีความยุง่ยากซบัซ้อนระดบัมาก ส่วน
ใหญ่จะเห็นวา่ระบบมีปัญหาในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 32.89) 

- ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเห็นวา่ระบบมีความยุง่ยากซบัซ้อนระดบัปานกลาง
ส่วนใหญ่จะเห็นวา่ระบบมีปัญหาในระดบัปานกลาง (ร้อยละ 34.46) 

- ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเห็นวา่ระบบมีความยุง่ยากซบัซ้อนระดบันอ้ย ส่วน
ใหญ่จะเห็นวา่ระบบมีปัญหาในระดบันอ้ย (ร้อยละ 40.35) 
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ข้อมูลเกีย่วกบัข้อเสนอแนะอืน่ 
 จากแบบสอบถาม ผูศึ้กษาไดเ้ก็บขอ้มูลขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัการปฏิบติังานในระบบ
วางแผนทรัพยากรองคก์ร โดยใชค้  าถามแบบปลายเปิด เพื่อรวบรวมขอ้มูล สามารถสรุปไดด้งัน้ี 
 -    ควรมีการปรับปรุงระบบเครือข่ายในการเข้าใช้งานระบบวางแผน
ทรัพยากรองคก์ร เน่ืองจากไม่เสถียรและขดัขอ้งบ่อย (จ านวน 5 ราย) 

- ควรปรับปรุงระบบประมวลผลและลดขั้นตอนในการเรียกพิมพร์ายการ
แต่ละรายการ เช่น การพิมพ์ใบเสร็จรับเงินจากระบบ ซ่ึงมีหลายขั้นตอน อาจส่งผลกระทบต่อ
ผูป้กครองของนกัศึกษาในการรอใบเสร็จรับเงิน (จ านวน 3 ราย) 

- ควรจดัให้มีผูส้นบัสนุน ให้ค  าปรึกษา การท างานในระบบเพิ่มข้ึน เพื่อให้
สามารถใหค้  าแนะน า และแกไ้ขปัญหาไดร้วดเร็วมากยิง่ข้ึน (จ านวน 2 ราย) 

- ควรมีการจัดโครงการฝึกอบรมและศึกษาดูงานในระบบวางแผน
ทรัพยากรองคก์รในเขตพื้นท่ีท่ีประสบความส าเร็จ (จ านวน  2 ราย) 

- ระบบมีขั้นตอนการปฏิบติังานท่ีค่อนขา้งยุง่ยาก (จ านวน 2 ราย) 
- ควรมีการติดตามประเมินผลการปฏิบติังานในระบบวางแผนทรัพยากร

องคก์ร ในแต่ละเขตพื้นท่ี (จ านวน 1 ราย) 
- บุคลากรผูป้ฏิบติังานไม่เห็นความส าคญัของระบบ (จ านวน 1 ราย) 

  


